



לְיֹסֵפֶת דַּעַלְאֵת דּוֹבְרוֹ

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.

ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM

ПОСВЯЩАЕТСЯ ВОЗВЫШЕНИЮ ДУШИ

ЛЕЙБ БЕН ХАИМ ААРОН ФРЕЙДКИН, БАТШЕВА БАТ ХАИМ МАРГОЛИНА, АВРААМ БЕН ЭЛИЗЕР МАРГОЛИН, ТИНОК БЕН А.Л. ЕВРЕЕВ МЕСТЕЧКА ПОГОСТ ЗАГОРОДСКИЙ, ЮРИЙ ШТЕРН, АЛЕКСАНДР ЦУКЕРМАН, АЛЕКСЕЙ БЕН БОРУХ ШАПОШНИКОВ, РОЗАЛИЯ БАТ ЭЛИЯГУ, ПОЛИНА БАТ ЯАКОВ ФРЕЙДКИНА И ЛИЛИ БАТ АВРААМ, ШАЛОМ ДАВИД БЕН АВРААМ ШАУЛЬ МАРА БАТ АВРААМ ШИФМАН, БОРИС БЕН КОЛМАН ШИФМАН, САРА БАТ ГЕРШОН ГОРЕНШТЕЙН
РИВА БАТ МЕНАШЕ СУХОТИНСКАЯ, СОФЬЯ БАТ МЕИР, СЛАВЫ АБРАМОВНЫ И НАУМА МОИСЕВИЧА, ПЕРЛ БАТ ЭЛИЗЕР ФРЕЙДКИНА

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

«ТЕЦАВЕ»

А также:

פּוּרִים

Вопросы к Раввину

Психология по Торе

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Цель Эц Тамар

Doctor Тора

Анализ Новостей

Детская Страничка

Лист Талмуда



Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

- Недельная Глава «Тецаве» — 3
- Вопросы Раввину — 6
- Психология по Торе — 10
- Культура. Личность. Этика — 11
- Женская рубрика — 12
- Цель Эц Тамар — 13
- Законы Лашон а-Ра — 14
- Doctor Тора — 15
- Анализ Новостей — 17
- Пурим — 19
- Детская Страничка — 24
- Лист Талмуда — 25

Ответственные за проект:
Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман

Над номером также работали:
Лейб Каханэ, Сара Манн,
Елена Демидова
Тамар Антопольская, Цюпа Гензель,
Эня Леина, Арье Марголин,
Анна Марголина, Юдит Аккерман

Художники:
Этель и Борис, Бат Ноах

Любые Ваши предложения
направляйте на эл.почту
hhafetzheim@gmail.com

Поддержите наш проект
<https://hafetzheim.com/donate/>

МЫСЛИ РЕДАКТОРА...

вот мы снова находимся в преддверии праздника Пурим. В этот шаббат, помимо недельной главы Тецаве, мы будем читать особый отрывок на мафтир, который называется Захор.

Читая этот отрывок из Торы, мы будем внимательно слушать повеление помнить о том, что сделал нам Амалек при выходе из Египта. Цель — Амалека- это война на уничтожение еврейского народа, а, по большому счету, война со Всевышним. Раскрывает нам великий Рав Цадок аКоэн из Люблина в своем комментарии При Цадик, что Амалек это также и йецер а-ра (злое начало), которое присутствует в каждом человеке, и задача злого начала, чтобы еврей ошибался и делал вещи, которые не угодны Всевышнему.

У йецер ара есть сила, которую без помощи сверху не победить. Одна из целей злого начала- чтобы человек отчаялся, подумав: раз я уже нарушил что-то, то кто же я такой теперь и я ничего уже не могу исправить, т.е. посеять сомнение в смысле жизни...

Именно поэтому, каждый год в преддверии встречи с Аманом или очередным "амалеком", который присутствует в каждом поколении, мы заявляем во всеуслышание, что мы помним, кто наш враг, знаем его хорошо, мы активны и готовы, но абсолютно полагаемся на Всевышнего.

Только благодаря его заповедям, в том заповедь о Захор, мы знаем, что можем победить.

Хочется всему нашему народу пожелать много сил и благословения с Небес, чтобы в самых, казалось бы, безвыходных ситуациях, мы не отчаивались и двигались вперед!

Элиэзер Фрейдкин

Кфар Эльдад

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ТЕЦАВЕ»

ГЛАВА «ТЕЦАВЕ»

Место в Торе: книга *Шемот*, гл. 28, ст. 1 - гл. 29, ст. 46.

Почему глава так называется?

По начальным словам: «И ты **вели** сынам Израиля» (гл. 27, ст. 20).

Вели на иврите - *тецаве*.

1. Оливковое масло и Тора

Наша глава начинается с заповеди об оливковом масле для *Меноры* (семисвечник в Храме): «И ты заповедай сынам Израиля, пусть они доставят тебе чистое оливковое масло для освещения — зажигать светильник, горящий постоянно» (*Шемот*, гл.27, ст.20).

Зная насколько экономно Тора использует слова, что у каждой буквы ее текстов — особый вес и свое определенное место, нельзя не заметить бросающееся в глаза «излишество». Достаточно было, казалось бы, и непосредственного указания: «пусть они доставят тебе». Но нет, Тора не ограничивается этим и начинает фразу со слов: «И ты заповедай...».

В Мидраше (*Ялкут Шимони*, комментарий на книгу Танаха *Шир а-Ширим* — «Песнь песней», гл.1)

рассказывается, что сыны Израиля, услышав от Творца первые две заповеди — «Я — Всевышний...» и «Да не будет у тебя...» (*Шемот*, гл.20, ст.2-3),

избавились от дурного начала (*йецер а-ра*), а вместе с ним, ушли из их сердец и другие негативные качества. В том числе — и свойство человеческой памяти забывать. С того момента все выученное усваивалось навечно и никогда не забывалось. Но ликование по этому поводу длилось недолго. Стоило евреям отказаться от прямого контакта с Творцом, и попросить Моше стать посредником между народом и Всевышним — «Говори ты с нами, и услышим, пусть не говорит с нами Всевышний» (*Шемот*, гл.20, ст.19), дурное начало тут же вернулось к ним. Вернулись и негативные черты, включая забывчивость. Учиться стало намного труднее.

В Талмуде (трактат *Ориёт*, лист 13) написано, что оливковое масло — очень хорошее средство для укрепления памяти. И это дает нам возможность лучше понять, что означает в нашем фрагменте фраза, обращенная к Моше. Поскольку все Речения, начиная с третьего, произносил для народа Моше, и к ним вернулась забывчивость, именно он, Моше, должен был просить евреев, чтобы они доставили ему чистое оливковое масло (чтобы уровень забывчивости снизился, и в изучении Торы было меньше помех).

Итак, оливковое масло, как мы выяснили, определенным образом связано с процессом изучения Торы. Благодаря Торе, еврейский народ существует до сих пор, несмотря на все беды и преследования. Тора оберегает, сохраняет и поддерживает нас в самые темные и мрачные времена *галута* (рассеяния). Она, Тора — «светильник, горящий постоянно». Тора, оливковое масло, используемое для *Меноры*, и сама *Менора* — символы Мудрости.

Менора, как известно, стояла в южной части Храма. Тот, кто хочет

удостоиться мудрости, — говорят в Талмуде Учителя, — пусть во время молитвы мысленно устремится к югу (трактат *Бава Батра*, лист 25).

Чистое оливковое масло символизирует чистую Тору. Слово «чистый» на иврите — *зах*, его *гематрия* (числовое значение) — 27. И в этом прочитывается намек на еврейский алфавит, в котором — 22 буквы, плюс 5 «конечных» букв, имеющих в конце слов иное начертание, нежели те же буквы в начале или в середине слов (например, конечная *мем*, *мем софит*, *нун софит* и т.д.). Буквами ивритского алфавита, включая «конечные» — записана Тора.

Для характеристики требующегося для *Меноры* оливкового масла в оригинале текста нашего отрывка используется также слово — *катит* (масло первого отжима). *Гематрия* слова *катит* — 830. Именно столько лет просуществовали в общей сложности Первый и Второй Иерусалимские Храмы. То есть *Бейт а-Микдаш* (Храм) оберегал и хранил нас 830 лет. Но Тора — «светильник, горящий постоянно». Благодаря ей, мы вскоре удостоимся выйти из темноты *галута*, и мир озарится великим Светом *геулы* (освобождения).

на основе комментариев рава Моше-Якова Равикова

(известен и как Сандляр, т.к. имел сапожную мастерскую; уроки, которые он давал по субботам, опубликованы в книге «Ликутей раби Моше-Яков»; конец 19-го — первая половина 20-го вв.; Белорусь — Эрец Исраэль)

2. Моше или Менора?

Моше получает заповедь: «И ты заповедай сынам Израиля, пусть они доставят тебе чистое оливковое масло для освещения — зажигать светильник, горящий постоянно» (*Шемот*, гл. 27, ст. 20). Очевидно, что это — заповедь о *Меноре*.

Мы знаем, что заповедь о *Меноре* дается и в главе *Эмор*. Зачем же понадобилось ее повторять?

Кроме того, в отрывке упомянут «светильник, горящий постоянно». Но ведь *Менора*, как известно, горела только с вечера до утра. Так, может, имеется в виду

«И ты вели сынам Израиля...»

что-то другое, не *Менора*?

Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания — *Эрец Исраэль*, конец 12-го — начало 13-го вв.) объясняет, что с *Менорой* связано особое чудо. Ее западная свеча горела целые сутки, притом, что масла во все чаши наливали из расчета, чтоб его хватило с вечера до утра

Таким образом, основное изложение заповеди о *Меноре* находим в главе *Эмор*, а наш фрагмент — посвящен западной свече.

Теперь попытаемся понять, какая необходимость была в этом чуде.

Чтобы ответить на этот вопрос, нас надо вернуться в тексте немного назад.

Всевышний дал Моше указание о *Мишкана*, о сосудах, которые будут использоваться для служения, и сформулировал цель: «Сделайте мне Святилище, и Я буду обитать среди вас» (*Шемот*, гл.25, ст.8).

В той части *Мишкана*, которая называлась *Кодеш Кодашим* (Святая Святых) не было ни малейшего сомнения в присутствии *Шехины* (Присутствие Всевышнего). Ведь там находились Скрижали Завета, которые одинаково читались с любой стороны, а сердцевины букв *самех* и конечной *мем* как бы висели в воздухе.

Но *Кодеш Кодашим* от остальных помещений *Мишкана* отделял особый занавес. И лишь один раз в году туда разрешалось входить. Причем — только главному служителю Храма, главному *коэну* (на иврите главный служитель Храма — *коэн гадоль*, что на русский язык иногда переводят как — первосвященник).

Моше хотел, чтобы присутствие *Шехины* было заметно большему числу людей. Тогда Творец устроил так, что с западной свечой *Меноры* постоянно происходило чудо.

О Моше сказано: «И высмотрел он начало (*рейшит*) в себе» (*Дварам*, гл.33, ст.21). Потому что он — начало, причина всех чудесных событий. И — подобен свече, которая может зажечь множество других свечей, не убавив при этом своего горения.

Так все пророки получили свой пророческий дар в заслугу Моше. Ибо Моше, — говорят в Талмуде Учителя — подобен солнцу (излучающему свет), а остальные пророки — луне, лишь отражающей свет солнца (трактат *Бава Батра*, лист 75).

Так прослеживается самая непосредственная связь между постоянно горящей западной свечой, от которой зажигались остальные свечи, наполняющие наш мир Высшим Светом, и — Моше, благодаря которому установилось пророчество в Израиле. Вспомним, что в момент рождения Моше весь дом наполнился неземным светом (комментарий Раши на недельную главу *Шемот*, гл.2, ст.2 — см. [обзор недельной главы Шемот](#), 2013).

Всю Тору передал нам Моше. И это была не просто «техническая работа». Недаром мы говорим — Тора Моше (*Торат Моше*). Как бы пропустив Тору через себя, Моше Рабейну тем самым заложил потенциал ее комментирования и разъяснения. Что, в свою очередь, дает возможность каждому еврею усваивать и постигать содержащуюся в ней Мудрость Творца.

Теперь нам понятна форма обращения — «И ты заповедай». Ведь заповедь о «постоянно горящей свече» имеет отношение к Моше, как

никакая другая. Потому что о нем можно сказать, что он и есть эта свеча.

на основе комментариев рава Моше-Якова Равикова

(известен и как Сандляр, т.к. имел сапожную мастерскую; уроки, которые он давал по субботам, опубликованы в книге «Ликутей раби Моше-Яаков»; конец 19-го — первая половина 20-го вв.; Белорусь — Эрец Исраэль)

3. Из чулана в цари

Написано в Торе: «И ты приблизь Аарона, брата твоего, и его сыновей из среды сынов Израиля для служения Мне — Аарона, Надава и Авиһу, Элазара и Итамара» (*Шемот*, гл.28, ст.1).

Учителя сообщают, что, узнав, что они должны получить статус *коэнов* (служителей в Храме), Аарон и его сыновья смешались с толпой. Для того, чтобы они предстали перед Моше — их пришлось выкликать по именам «из среды сынов Израиля». С чем же связана такая стеснительность?

Известно, что Шауль (первый еврейский царь), когда пророк Шмуэль пришел помазать его на царство, «спрятался среди утвари» (Танах, первая книга пророка *Шмуэля*, гл.10, ст.22). А когда его вытащили оттуда и привели к Шмуэлю, он «встал среди простого народа» (там же, ст.23). Потому что Шауль был скромным и старался избегать почестей.

Очевидно, что с Аароном и его сыновьями произошло нечто подобное. Хоть их и выделили из всего народа и возвысили, назначив *коэнами*, они не хотели выделяться и встали среди простого люда, демонстрируя тем самым, что они такие же, как все. И вышли из толпы только тогда, когда Моше по требованию Всевышнего вызвал всех поименно. Так в еврейском народе появился новый класс — *коэны*.

О тех же человеческих качествах говорит и Итро, когда дает совет Моше: «И ты найди из всего народа людей дельных, боящихся Всевышнего, людей правдивых, не терпящих корысти» (*Шемот*, гл.18, ст.21).

Людей, обладающих подобными свойствами, действительно приходится искать среди народа. Ведь именно там, в народе их место. Их призвание — быть среди людей, помогать им, всячески поддерживать. В этом они видят свое предназначение. Эти люди

не считают себя выше других, не ищут славы и «теплых» должностей.

Такими были Аарон и его сыновья. Такими и должны быть руководители и лидеры нашего народа.

4. Плюсы и минусы «досрочного освобождения»

Всевышний велит Моше подготовить Аарона и его сыновей для службы в *Мишкане* (Переносном Храме). В Торе об этом написано: «И приблизь Аарона, брата твоего, и его сыновей... для служения Мне» (*Шемот*, гл. 28, ст. 1).

В Мидраше (*Мидраш Раба* на книгу *Шемот*, гл. 37), в разъяснение этого фрагмента говорится, что, у Моше, когда Творец дал ему указание об Аароне, упало настроение. Чтобы успокоить его, Всевышний сказал: «Была у Меня Тора, но Я передал ее тебе. Если бы не она, мир перестал бы существовать».

Чтобы лучше разобраться в этом разъяснении, начнем издалека.

Известно, что евреи должны были находиться в Египте 400 лет, как сказано: «А те будут угнетать их 400 лет» (*Берешит*, гл. 15, ст. 13). Но на самом деле *галут* (изгнание) продолжался лишь 210 лет. Это объясняется тем, что евреи в Египте опустились на сорок девятый уровень духовной нечистоты. И могли пасть еще ниже. С пятидесятого уровня уже нет возврата. И если бы они оставались в Египте дольше хотя бы еще на один день, они никогда уже не смогли бы оттуда выйти.

Творец, создавая мир, поставил условие: если евреи не примут Тору у горы Синай, мир вернется в первозданное состояние хаоса (Талмуд, трактат *Шаббат*, лист 88). Понятно, что получать Тору было бы уже некому, если бы евреи отбыли в изгнании полный срок. Поэтому Творец и освободил сынов Израиля — досрочно.

Но тут возникает закономерный вопрос: как Всевышний поступит с «остатком», с теми годами, которые евреи «не дослужили» в изгнании?

Некоторые комментаторы отмечают, что одной из причин всех последующих *галутов*, включая теперешний, была необходимость «отработать долг».

Другие комментаторы открывают в этом

иную грань Истины. Наш «египетский долг, — говорят они, — погасили *малахим* (в литературе на русском языке — «ангелы»).

Если принять, что евреев из Египта освободили как бы с условием, что недостающий срок они «отработают» в будущем, значит, их освобождение осуществлял не сам Всевышний. Ведь *геула* (освобождение) Творца — на века. Тогда нам придется признать, что сынов Израиля из Египта вывел Моше. И поскольку он был человеком из плоти и крови, резонно предположить, что *геула* в дальнейшем могла смениться новым *галутом*.

С другой стороны, если считать, что *малахим* за евреев «выплатили долг», мы вполне можем думать, что сам Всевышний, непосредственно, занимался освобождением сынов Израиля. Ведь в этом случае нет нужды в дополнительных изгнаниях.

Известно, что Моше вначале отказывался выводить еврейский народ из Египта. Как сказано: «Пошли того, кого Ты всегда посылаешь» (*Шемот*, гл. 4, ст. 13). За этот отказ Моше был лишен статуса *коэна*, дающего право осуществлять служение в *Мишкане*.

Но если придерживаться линии, что *малахим* «дополнили» египетское изгнание, Моше не только не заслуживает наказания, но даже, наоборот. Ведь он хочет, чтобы сынов Израиля освободил Сам Всевышний и чтобы это освобождение было — навечно.

Из Талмуда известно, что *малахим* сами хотели получить Тору. Они оспаривали ее у евреев (трактат *Шаббат*, лист 88). Но Моше резонно заметил, что в Торе сказано: «...который вывел тебя из страны Египетской» (*Шемот*, гл. 20, ст. 2). А *малахим* этим в Египте — не занимались. Значит, им Тора — не полагается.

Однако, если *малахим* не были в Египте, стало быть, они не могли «отработать» еврейский долг. А раз так — евреям предстояли в будущем новые изгнания. Следовательно, Творец не мог лично вывести их из Египта. И это означает, что именно Моше должен был взять на себя эту роль. Выходит за отказ возглавить Исход, он был справедливо наказан лишением статуса *коэна*.

Теперь мы можем лучше понять, о чем шла речь в Мидраше, разъясняющем рассматриваемый нами отрывок (*Мидраш Раба* на книгу *Шемот*, гл. 37).

Моше полагал, что *малахим* сполна «оплатили египетский счет» евреям. Поэтому он отказывается принять на себя миссию по освобождению сынов Израиля, желая, чтобы *геула* была осуществлена лично Всевышним, а значит, можно будет избежать новых изгнаний. Но когда Творец велел призвать Аарона для служения в *Мишкане*, настроение у Моше — испортилось. Выходит, Всевышний наказывает его за отказ. Но почему? И Творец дает ему объяснение: «Тора, которая была у Меня, передал Я ее тебе (а не *малахим*). Ведь ты же сам утверждал, что *малахим* не были в Египте и не восполнили *галут* до 400 лет». И это означает, что необходимость в будущих *галутах* (изгнаниях) — осталась. Поэтому, выводить из Египта евреев должен был именно Моше. И за отказ ему положено наказание — статус *коэна* передается его брату, Аарону.

Но действительно ли лишение Моше статуса *коэна* было исключительно наказанием? Ведь у Всевышнего могли быть и другие мотивы не назначать его на должность главного *коэна*...

на основе комментария рава Йонатана Эйбшица

(великий Учитель, автор десятков книг по всем разделам Устной и Письменной Торы; Польша-Германия, первая половина 18-го века)

5. Почему Моше не мог быть коэном

Учителя обращают внимание, что дважды в трех фразах рассматриваемого нами отрывка Тора, воспроизводя обращение Всевышнего к Моше, использует выражение «И ты»: «И ты приблизь Аарона...» (*Шемот*, гл.28, ст. 1), «И ты обратись ко всем мудрым сердцем... чтобы они сделали одежду Аарону» (там же, ст.3).

В первом случае идет речь о назначении коэнов, во втором — о создании великолепных одежд для коэна гадоля.

Мы видим, что все заповеди Всевышнего обязательно даются сынам Израиля через Моше. Потому что Моше был самым великим из пророков, а значит, кому, если не ему, доверить эту важнейшую миссию.

Теперь предположим, что Всевышний утвердил бы на должность главного коэна — Моше. И тогда Моше должен был объявить народу не о «приближении Аарона», но — о собственном вступлении в статус коэна гадоля (первое обращение «и ты»). Вместе с тем, и великолепные одежды главного коэна Моше пришлось бы заказывать для себя (второе «и ты»).

Одеяния коэна гадоля, как известно, состояли из восьми частей, изготавливались из высококачественных тканей и включали элементы из драгоценных камней и золота.

Если бы Моше объявил себя (пусть и по слову Всевышнего) главным коэном, а потом дал указание изготовить для него (опять же, согласно Воле Творца) необычайно дорогие одежды, злые языки того поколения наверняка обвинили бы его в расточительности. Мол, Всевышний, скорее всего, повелел сшить простые одежды, но Моше по собственной инициативе искажил слова Творца, желая разжиться дорогим одеянием за общественный счет...

Чтобы избежать подобных кривотолков, Всевышний и назначил на должность коэна гадоля не Моше, но — брата его, Аарона.

И поскольку речь шла уже не о нем, Моше, не опасаясь людской молвы, мог в деталях раскрыть Волю Творца и сообщить, какими должны быть одежды главного коэна.

Поэтому написано в Торе: «И ты...».

То есть теперь Моше может открыто, прямо объявить народу и об одеянии коэна гадоля и о привилегиях коэнов (например — об отделении в пользу коэнов, которые не имели собственных земельных наделов, части урожая). Ведь никто в таком случае не заподозрит его в личной заинтересованности...

на основе комментариев рава Моше-Якова Равикова

(известен и как Сандляр, т.к. имел сапожную мастерскую; уроки, которые он давал по субботам, опубликованы в книге «Ликутей раби Моше-Яков»; конец 19-го — первая половина 20-го вв.; Белорусь — Эрец Исраэль)

Автор текста Мордехай Вейц

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

В Пурим обязательно взрослым переодеваться в маскарадный костюм?

Скоро праздник Пурим, обязательно ли переодеваться взрослому человеку в маскарадный костюм в праздник? Или это обычай для детей?

*Ицхак
Германия*

В нашей традиции есть законы и правила, твердо и однозначно установленные нашими Учителями. Они для нас — обязательные. Но переодевание в маскарадные костюмы в Пурим к их числу не относится. Это — своего рода обычай, придерживаться которого ни у кого, ни у взрослых, ни у детей, нет прямой обязанности.

И все же, поскольку это явление существует, в помощь нашим читателям выскажу ряд примечаний.

Даже если бы этот обычай был обусловлен постановлением наших Учителей — оно, такое постановление, все равно не могло бы отменять законы Торы.

Подразумеваю в данном случае запрет из Торы, не позволяющий даже, на один день или на несколько часов, мужчине надевать женскую одежду, а женщине — мужскую.

Во многих еврейских общинах, а в Израиле — во всех детских образовательных и воспитательных заведениях, принято (хотя это и здесь не считается обязательным), чтобы в Пурим дети и подростки, воспитанники детских садов и учащиеся школ, надевали карнавальные костюмы.

Нередко выбор ребенка, а тем более — молодого человека (подростки, как правило, более изобретательны), огорчает родителей. Обычно папа с мамой хотят, чтобы их ребенок оделся в костюм, отражающий какие-либо позитивные идеи. Но ребенок — упрямится, настаивает на своем намерении одеться во что-то неприглядное, негативное.

Родители, полагаю, снимут свои возражения, если узнают, что наши Учителя не возражают против свободы выбора ребенка для этого дня. Даже если он, выбор, будет казаться нелепым и неуместным (единственное ограничение — упомянутый выше запрет).

Почему?

Потому что сама суть праздника Пурим — показать, что мир, в котором мы живем, содержит в себе много, мягко говоря, плохого. И если подросток хочет один раз в году это продемонстрировать — это нередко предполагает его подсознательное желание «выставить напоказ негатив», чтобы обозначить его отрицание.

Подробнее обо всем этом — см. на сайте в ответе [«Откуда взялся обычай переодевания в Пурим?»](#).

Попутно отмечу, что распространившаяся ныне привычка напиваться в Пурим — совершенно не еврейская. В нашей традиции существует строгий запрет на то, чтобы еврей доводил себя до состояния опьянения.

У этого общего запрета есть свои частности.

Законами Торы не разрешается в таком состоянии молиться и читать **Биркат ха-мазон** (благословение после трапезы с хлебом). И поскольку дневная трапеза — одна из заповедей праздника Пурим, то, выпив лишнего, еврей отбирает у себя право прочесть после нее **Биркат ха-мазон** (то есть выполнить другую заповедь).

С другой стороны, выпить на трапезе Пурима вина — тоже заповедь.

Как же ее надо выполнять?

Нам рекомендуется на этой трапезе выпить в два раза больше обычной дозы (той, что мы выпиваем, делая *Кидуш* и т.п.). Тогда опьянения не будет — но будет заметно, что человек выпил вина.

В дополнение к этому — рекомендую прочесть на сайте ответ [«Сколько необходимо выпить в Пурим?»](#).

Автор текста Элиягу Эссас

Мы развелись. Надо ли полностью разорвать отношения детей с отчимом?

Здравствуйте.

У меня не совсем вопрос. Я была замужем за человеком десять лет. Совместных детей не было, я много работала, а он в основном был дома и занимался детьми от моего первого брака.

С его стороны было немало проявлений жесткости, например, мог наказывать ремнём кого-то из детей.

Мы развелись, без особых конфликтов. И я пытаюсь понять, надо ли с ним полностью отключить отношения или иногда давать ему встречаться с детьми, всё-таки он с ними провёл много лет.

Хотелось бы услышать ваш совет в этой ситуации.

*Малка
Нетивот*

В процессе прочтения Вашего письма создается впечатление, что участников ситуации здесь двое: Вы и Ваш бывший муж. Причем, право решать, какими будут отношения между членами Вашей бывшей семьи — только у Вас.

Однако на деле в этой ситуации — трое участников, к мнению

которых надо прислушаться: Вы, Ваш бывший муж и Ваши дети.

Сначала — о Вас и Вашем бывшем муже, а потом попробуем понять, как быть с детьми.

Предположим, что все участники ситуации — евреи.

Если это так, то после развода Вам запрещены встречи с бывшим мужем, по крайней мере, если речь идет о встречах наедине. Ибо после развода на вас распространяются правила *йихуда*, запрета на уединение, которое действует для мужчин и женщин, не состоящих в брачных отношениях.

По необходимости вы можете встретиться в общественном месте или в присутствии других людей. В целом предполагается, что никаких отношений, кроме деловых, если в том есть надобность — у вас с ним быть не должно.

Что касается детей, то здесь ситуация не так однозначна.

Допустим, что нет никакого судебного решения по поводу встреч Вашего бывшего мужа с детьми. Как следствие того, что это — Ваши, не общие дети.

Кроме того, судя по всему, проявления насилия не были очень значимыми, иначе их регулировало бы соответствующее судебное постановление.

Посмотрим на ситуацию со стороны.

Вы были женаты десять лет. Серьезный срок. Вашими детьми занимался Ваш бывший муж, причем, не имея опыта воспитания — ведь своих детей у него не было. Ему не позавидуешь — много лет практически в одиночку заниматься воспитанием чужих детей.

Как следует из Вашего письма, он не раз срывался на детей и даже проявлял жестокость по отношению к ним. Нисколько не оправдывая его, все же отмечу, что этот человек был поставлен в очень нелегкие обстоятельства.

Непонятно, почему в семье работали только Вы. Но и в этом случае он поступил благородно, взяв на себя заботу о Ваших детях. Позволив Вам реализовывать себя профессионально и избавив Вас от постоянной заботы о том, что происходит дома.

Да, он, видимо, делал это не лучшим образом. Но раз Ваши отношения продержались десять лет, скорее всего такой семейный расклад был для Вас приемлемым. По крайней мере — пока дети не подросли.

Вы пишете, что расстались без конфликтов, что важно не только для вас, но и, пожалуй, в большей степени, для детей. Дети, как правило, особо страдают при распаде семейных союзов. И даже если речь не идет об их родном отце, и в обращении с ними были допущены серьезные ошибки — не стоит их наказывать еще раз. Полным разрывом с человеком, который много лет был с ними рядом.

Вы не пишете, какие отношения сложились между Вашим бывшим мужем и детьми. Быть может, дети, например, боялись его и жили в постоянном страхе, или их отношения с отчимом были наполнены и положительными эмоциями? От этого в значительной степени зависит то, стоит ли дать им возможность встретиться с ним.

Если их отношения хотя бы в некоторой степени были приемлемыми, не стоит их полностью разрывать. Какие чувства не одолевали бы Вас, важно передать Вашим детям понятие *hakarat ha-tov* — чувство благодарности к Вашему бывшему мужу. Ни одно благородное дело не должно пройти без благодарности. Кроме того, они, как и Вы, должны научиться прощать.

Вы выиграете в этой ситуации. Дети научатся тому, что надо прощать и благодарить людей за добрые дела. А также тому, что конфликты можно и нужно разрешать мирным путем.

Чтобы принять окончательное решение по поводу встреч ваших детей с отчимом — поговорите с ними. Поговорите на эту тему и с бывшим мужем. Хотят ли дети с ним встречаться? Заинтересован ли он в этих встречах?

Не все в этой ситуации просто и гладко. Продолжение отношений, в которых присутствовала жестокость, требует всестороннего рассмотрения. Могут быть и другие аспекты, которые остались за рамками Вашего письма. Например, соблюдаете ли Вы и Ваш бывший муж заповеди Торы, и т.д.?

Стоит подумать и о том, какое влияние эти встречи окажут на Ваши отношения с детьми, на их развитие и воспитание.

В любом случае, постарайтесь принять решение, которое учитывало бы интересы всех сторон. А также — возможность педагогического воздействия на детей.

Важно использовать для этого любую жизненную ситуацию. В том числе, и такую непростую, в которой волей Всевышнего оказались они и их мать...

Автор текста Михаэль Бергман

Вы можете посоветовать, что подарить девочке на бат мицву?

Здравствуйте.

Можете ли Вы посоветовать подарок для девочки на батмицву?

Спасибо.

*Ирина
Иерусалим*

Прежде всего, объясню, что ивритское словосочетание *бат мицва* обозначает возрастной рубеж, перейдя который девочка считается совершеннолетней. В том смысле, что она обретает обязанность выполнять заповеди Торы.

За день до этой даты (естественно, по еврейскому календарю) она все еще тренировалась в соблюдении заповедей, чтобы знать, как их исполнять, и получить необходимые для этого навыки. Но с этого дня, когда ей исполняется 12 лет, ей уже предстоит выполнять заповеди всерьез — как это делают девушки и женщины в народе Израиля.

Поскольку слово *мицва* в переводе — заповедь. Слово бат для женщины — принадлежность к категории, в данном случае — выполнения заповедей.

Попутно отмечу, что для мальчиков этот рубеж — 13 лет. И его 13-летие называется — *бар мицва*.

Когда-то в нашем народе ни мальчикам, ни девочкам — не устраивали по таким поводам празднества. И в наших законах эти словосочетания (*бар мицва* и *бат мицва*) использовались — чтобы подчеркнуть переход подростка к взрослому исполнению заповедей.

Для еврейской общины знание об этом имело (и сейчас имеет) практическое значение. Например, мальчика, сразу же, после того, как ему исполняется 13, считают в *миньяне* (в числе десяти евреев — необходимое число, чтобы молитва считалась общественной, коллективной).

Однако, начиная где-то с 19-го века, *бар мицву* отмечали, но в основном — в синагоге. Вызывали к чтению Торы, там же, в синагоге, устраивали скромную трапезу, на которой мальчик произносил слова Торы, как бы давал небольшой урок.

Начиная с середины 20-го века, день *бар мицвы* постепенно превращался в празднество. Сначала — в кругу семьи, потом — с приглашением друзей и родственников.

Чуть позже к этому присоединилось и празднование *бат мицвы*, которое обычно отмечалось или в семейном кругу или с подругами девочки.

К сожалению, среди тех, кто не слишком серьезно соблюдает наши традиции (а то и

вовсе не соблюдает) *бар мицва* и *бат мицва* превратились в обычный детский день рождения, который широко отмечают в соответствующий день. Мальчикам — в 13 лет, девочкам — в 12. И эти торжества не имеют к нашей традиции никакого отношения.

Такой «обычай» распространился и среди тех еврейских общин, которые не строятся на фундаменте серьезного отношения к еврейскому образу жизни.

Возможно, я излишне подробно описал здесь сложившуюся ситуацию. Но сделал это для того, чтобы было понятно, почему у меня нет, и не может быть целенаправленного ответа на Ваш вопрос.

Не говоря уже о том, что из Вашего вопроса неясно, каким кругам принадлежит семья девочки, на *бат мицву* которой Вы приглашены.

Одно дело — если они из «светских». Другое — если они из общины, которая причисляется к так называемым «*кипот сругот*». И третье — если это харедимная семья.

Как бы там ни было, родители покупают девочке специальную нарядную одежду, а родственники и друзья обычно дарят подарки. И лучше всего, на мой взгляд, подарить подходящую книгу на еврейские темы.

Этот совет — универсален и годится на все случаи.

Автор текста Элиягу Эссас

В семье — мать и 13-летний сын. Кто должен делать субботний Кидуш?

Здравствуйте.

Я мать-одиночка. Подрастает сын, ему тринадцать лет.

Кто должен делать шаббатный Кидуш - он или я?

*Рита
Израиль*

Если женщина живет в семье, в которой нет взрослых мужчин (говорю здесь, естественно, только о евреях) — шаббатный *Кидуш* произносит она. То есть — именно она, хозяйка дома, над бокалом вина освящает наступление субботы.

Еврейский мальчик, начиная с 13-ти лет, по нашим законам, считается совершеннолетним, взрослым — конечно же, в вопросах, связанных с законами нашей традиции.

Исхожу из предположения, что Ваш сын получил представление об основах нашего, еврейского мировоззрения — о Всевышнем, о субботе и т.п. Тогда *Кидуш* должен делать он.

Вполне возможно, Вам пока еще кажется странным, что *Кидуш* в Вашем доме делает подросток, сын, а не Вы, мать, взрослая женщина. Но суть дела не в разнице в возрасте и в семейном «статусе» но — в том, что Ваш сын в свои 13 лет обрел обязанность соблюдать заповеди Торы наравне с взрослыми мужчинами.

И если он будет вести себя так — Вам следует этим только гордиться. Гордиться, что Ваш сын идет путями, которыми тысячелетия идет наш народ. Это никак Вас не унижит, но — лишь возвысит.

В ситуации, когда Вы передадите ему законное право произносить за субботним столом *Кидуш*, конечно же, могут быть те или иные трудности.

Например, он попросту может стесняться. Или, скажем — плохо пока читает на иврите. Или, допустим — не знает, зачем это нужно.

Но все это уже — классические вопросы воспитания.

Полагаю, что в каждой из названных проблем, если они у Вас есть или появятся, Вы найдете, как помочь ему с ними справиться.

Тут исхожу из предположения, что до этого Вы по субботам сами делали в доме *Кидуш*.

Могут быть проблемы и из другой сферы.

Например, Ваш сын бунтует, что нередко случается с подростками. Тем более, что только в семье Вы с ним вдвоем. А за пределами дома у него есть друзья, соученики и т.д. Может, у него есть отец и другие родственники, далекие от нашей традиции. И они негативно влияют на него в религиозных вопросах.

Если это так — Вы немного запоздали с его еврейским воспитанием и формированием его личности.

Иногда это хотя бы отчасти, поправимо. Но бывают и всевозможные тупиковые ситуации. По крайней мере — не данный момент.

Отсюда следует, что ни в коем случае не надо навязчиво заставлять его делать то, от чего он упрямо отказывается. Однако изредка можно мягко и доброжелательно говорить ему, что Вы давно мечтали, что он, когда станет взрослым (13 лет) — будет по субботам делать *Кидуш*.

Ну и конечно, в любом случае, что бы ни было — всегда хорошо завести в доме обычай вместе читать и обсуждать наши книги и т.п., стараясь сформировать привычку к этому.

В конце концов, субботним *Кидушем* еврейское воспитание не заканчивается.

Попутно отвечу и на не заданный Вами вопрос — о ситуации, когда мама живет с дочкой, которой исполнилось 12 лет. И дочь в определенном смысле тоже имеет право сама сделать *Кидуш*.

В данном случае предпочтение будет отдано матери, хозяйке дома, но в воспитательных целях, для укрепления ощущения гордости за

еврейский народ — можно время от времени предлагать ей сделать **Кидуш**. Но только — не при гостях.

Автор текста Элиягу Эссас

Разве не главное сейчас помочь в обустройстве новым жителям страны?

С благодарностью и почтением к многоуважаемому Раву и всему талантливому сообществу сайта.

Если сочтете возможным опубликовать этот вопрос, и он с Б-жьей помощью дойдет до нового правительства, то: Разве не главное сейчас помочь в обустройстве новым жителям страны? Дать им надель земли в той же Иудее и Самарии (мы-то знаем, что это наши земли!). Выделить стройматериалы и технику, назначить опытных специалистов.

Первая задача этих 15.000 тысяч репатриантов и еще пару сотен тысяч беженцев — крыша над головой и хлеб: засевайте огороды и сажайте сады. К осени будут свои овощи и ягоды.

Кстати, о хлебе: забыли разве, без хлеба и макаронами не наешься.

Совсем не трудно выделить в каждой больнице профильное отделение с кашрутом, и не вводить в панику тысячи ничего не знающих о еврействе, да и просто не евреев запретом на Хлеб-голова!

Прошу прощения, но Вы же учите нас постоянно — любить и не обидеть. Искренне заботиться и стараться понять...

Ходеш тов, Адар!

*Элла Рухама (Рухама джимейл)
Нетания, Израэль*

Спасибо за добрые слова в адрес нашего сайта.

И здесь не могу не добавить, что приятно читать текст, составленный человеком, который выдвигает творческие идеи.

Попробуем вместе в них разобраться.

Что касается территории Иудеи и Самарии — тут важно отметить, что земля — это национальное достояние. И раздавать ее — невозможно.

Заселять наши земли и в Иудее, и в Самарии, и в Галилее, и в Негеве, и вообще, всюду, на территории всей *Эрец Израэль* — хорошо и правильно. Но это должно быть интегральной частью политической, экономической и общественной деятельности правительства и других структур, определяющих нашу жизнь.

А вот, идея выделять в больницах подразделения с кашрутом — хороша и полезна лишь для других стран, в частности — городов с многочисленным еврейским населением.

В Израиле же предложение о создании в стационарах «гетто» для тех, кто соблюдает кашрут — совершенно неверное и безосновательное. И с еврейской точки зрения, и с социологических позиций.

Судите сами. 70 процентов евреев-израильтян соблюдают законы кашрута. И непонятно, почему и зачем надо поддерживать очевидные нарушения законов Торы. Ради некоего числа людей, у

которых дома есть возможность питаться, как они хотят?

И совсем необязательно, а если говорить по существу — даже вредно, выстраивать для них на время Песаха платформу для духовного загрязнения израильских общественных пространств, включая больницы.

Тем, кто не знает, сообщу, что предыдущий израильский министр здравоохранения Ницан Горовиц, руководивший партией Мерец, старательно «пробивал», стремясь воплотить его в жизнь, свой план. В том числе — разрешение на всю неделю Песаха вносить *хамец* (квасное, употреблять и хранить которое во все пасхальные дни, по закону Торы, евреям запрещено) в израильские больницы.

Реакцию народа Израиля он узнал на следующий день после выборов. Узнал, что его партия не преодолела даже электоральный барьер.

Конечно же, не стану утверждать, что полный крах его крайне-левой светской партии — результат его борьбы «за *хамец* в Песах». Но можно с достаточной долей уверенности сказать, что у большинства евреев Израиля его «великая битва» спровоцировала лишь чувство презрения и отвращения.

Автор текста Элиягу Эссас

ПСИХОЛОГИЯ ПО ТОРЕ

Что вы предпочитаете: в течение пяти лет иметь восемь бесперспективных, но в той или иной мере романтических связей, и, в конце концов, остаться в одиночестве, или - перешагнуть через бесперспективные взаимоотношения и их недолговечную романтику, и найти будущего мужа или жену в течение трех лет?..

Авторы этого материала рекомендуют: поберегите романтику для истинной любви...

РОМАН И СЕРЬЕЗНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Яков и Сью Дейо

Нередко люди, мечтая создать семью, тратят драгоценные месяцы и даже - годы жизни на совершенно бесперспективные отношения. Время идет, а они так и

остаются в одиночестве. Чем это объяснить?

Прежде всего, тем, что люди неправильно ориентируют себя в процессе поисков партнера (партнерши) для вступления в брак. Многие убеждены, например, в том, что определить, насколько человек «пригоден» для семейной жизни, можно, только если часто и долго с ним встречаться. Лишь непосредственный опыт, - полагают они, - способен продемонстрировать, выдержат ли их отношения с партнером испытание временем. А в момент, когда связь по каким-то причинам обрывается, успокаивают себя - «по крайней мере, удалось узнать, что этот человек мне не подходит, и избежать роковой ошибки».

Это - в корне неверная психологическая ориентация.

В первую очередь важно правильно оценивать последовательность событий, предшествующих вступлению в брак.

Общепринятой нормой считается, когда люди знакомятся, мужчина начинает ухаживать за потенциальной партнершей, она - соответственно, реагировать на знаки внимания; они проводят вместе много времени, проверяя свою связь на прочность, и за период от 1 года до 3 лет (иногда, правда - за несколько месяцев) решают, надо ли им создавать семью.

Многие современные пары действительно прошли всю вышеописанную последовательность событий. На самом же деле это - не единственный путь. Более того, достаточно часто он просто уничтожает саму возможность заключения брака.

Вера в то, что наличие постоянного партнера приближает вас к браку - опасное заблуждение. В действительности же ваша связь с тем или иным человеком может быть абсолютно бесперспективной и помешает вам встретить того, кто судьбой предназначен вам в жены (мужья).

Тут есть одна тонкость: роман и серьезные отношения - разные вещи. Люди нередко путают эти понятия.

Роман - это период в отношениях, в течение которого вы решаете, хотите ли вы вступить в прочную связь с этим человеком и создать с ним семью.

Сам по себе роман не равноценен

настоящим взаимоотношениям.

Но разве для того, чтобы оценить потенциал взаимоотношений, не нужно до брака некоторое время просто встречаться? - спросите вы. - И вообще, разве в наши времена перевелись романтики?

Ответ будет таков: те, кто ориентируется на недолгие отношения, если к браку эти отношения не ведут, не ищут ложной романтики. Они оставляют ее «про запас» - для таких взаимоотношений, конечная цель которых - создание счастливой семьи. Если вы научитесь руководствоваться этой «системой», то обнаружите, что существует определенный темп развития романа, зная который, вы за нескольких свиданий сможете с легкостью выявлять бесперспективных партнеров. Если вы будете знать, что они никогда не станут вашими супругами, а затяжной роман, понятно - не в ваших интересах, вам уже не захочется никакой романтики.

Помните: роман - это лишь средство оценки потенциала партнера, период, в течение которого вы должны понять, могут ли отношения с ним перерасти в нечто большее...

Материал сайта

международной еврейской организации Эш а-Тора

ish.com

Перевод с английского

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

Прежде чем вторично вступить в брак, вдове следует позаботиться о защите собственного имущества...

ВДОВА ВЫХОДИТ ЗАМУЖ...

Джэн Л. Варнер и Джэн Коллинс

Женщина в возрасте 67 лет, вдовствующая 10 лет и имеющая двоих взрослых детей, знакомится с понравившимся ей 70-летним мужчиной. Благоприятное развитие взаимоотношений привело их к мысли о заключении брака. В такой момент у вдовы возникает закономерный вопрос: что будет с принадлежащим ей имуществом, если она выйдет замуж вторично?

Уйдя в мир иной, ее муж оставил вдове весьма значительное наследство. В одном из записанных на нее домов она живет сама, а еще четыре — сдает в аренду. Кроме того, она владеет ценными бумагами и акциями на бирже, стоимостью в 500 тысяч долларов. Да еще получает за мужа пенсию.

Ни о родне, ни о происхождении своего нового избранника женщине ничего не известно (они об этом не говорили). Она знает лишь, что шесть лет назад он развелся с женой, а теперь живет на съемной квартире, на пенсию, которую получает из фонда национального страхования.

В периодической печати ей на глаза попадалось немало страшных историй о вдовах, которые, вступив в новый брак, были бессовестно обмануты. О том, как некоторым из них пришлось оплачивать пребывание своих новых супругов в домах престарелых, да еще покрывать их непомерно большие медицинские расходы. Так, что в

результате они оставались без средств.

С каждой прочтенной статьей такого рода беспокойство ее нарастало. Вдова потеряла покой, разрываясь между желанием покончить с одиночеством, обрести друга и мужа и — страхом утратить свою материальную стабильность. Быть может, существует «лазейка», какая-то возможность составить такой добрачный договор, с которым ей, в любом случае, нечего было бы опасаться?

С этим вопросом и обратилась она в юридическую службу.

Сразу же скажем: в подобных ситуациях крайне трудно дать обнадеживающий ответ.

Какой-либо специальной формы добрачного договора, которая заведомо позволяла бы в будущем снять с одного из вступающих в брак супругов ответственность за обеспечение нуждающегося супруга соответствующим медицинским уходом или возможности находиться в доме престарелых — не существует.

Действительно, правильно составленное добрачное соглашение может помочь жене (или мужу) сохранить свое имущество в случае развода или смерти. Однако закон требует, чтобы вступающие в брак принимали на себя ответственность друг за друга, включая медицинские расходы обеих сторон.

На наш взгляд, люди, решившие стать мужем и женой, обязательно должны сообщить друг другу о своих финансовых делах и в подробностях обсудить материальное положение каждого.

Когда речь идет об имеющей собственный капитал и решившейся на вторичный брак вдове, как, к примеру, в описанном здесь случае, ей необходимо все-таки найти способ защитить свое состояние. С тем, чтобы оно не было растрачено на длительное медицинское обслуживание мужа и на связанные с этим расходы.

Один из таких способов — выяснить, есть ли возможность застраховать его на длительный срок (есть случаи, когда люди не подлежат долгосрочному страхованию). И если это возможно, ей надо приобрести для него достаточно дорогую медицинскую страховку, ибо сам он не может себе такое позволить.

Если же страхованию он не подлежит или жена не готова заплатить столь солидную сумму страховки, реальной защиты у ее имущества просто-напросто не будет.

Есть, впрочем, еще один способ. Но пользоваться им мы, как правило, не рекомендуем.

Имеется в виду передача всей принадлежащей собственности вдовы — ее детям. Или — оформление их опеки над ее имуществом.

Но тогда, как очевидно, человек полностью утрачивает контроль над своим состоянием. Поэтому мы и не советуем это делать.

Если человек так и не сможет найти подходящий ему способ защиты своего имущества, ему придется принять трудное решение: либо рискнуть своей финансовой стабильностью и вступить в брак, либо — в брачные отношения вообще не вступать.

Всемирное еврейское обозрение

Перевод с английского

Джэн Варнер,

юрист, специализирующийся на проблемах брачных отношений

и защите прав пожилых людей

Джэн Коллинс,

журналист, специальный корреспондент журнала «Экономист»

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

Храм не дается просто так. Храм надо заслужить.

Поколение пустыни получает переносной Храм в подарок. Ведь поколение пустыни получило Тору. А Храм — это неотъемлемая часть Торы.

Как Тора связующее звено между человеком и Всевышним, так и Храм — связующее звено между человеком и Всевышним.

Поколение пустыни находилось в начале реализации Торы еврейским народом. Поэтому оно должно было получить все инструменты для этой Её реализации.

Храм демонстрирует как Всевышний управляет миром. И этот механизм управления миром, точнее его модель должна была возникнуть для того, чтобы на все поколения заложить желание этого мира иметь Храм, даже когда Храма не будет.

Ведь Храм соединяет наш мир со светом Творца, Храм позволяет ощутить божественное присутствие.

Мир помнит это ощущение. Когда Храма нет он подсознательно желает его вернуть.

Так и наши души жаждут Храма. Так и наши сердца стремятся почувствовать свет Творца.

Всевышний дал четкие указания, как построить Мишкан.

Но как «мудрые сердцем», те, кто должен был воплотить Мишкан в жизнь, приготовить все необходимые Его элементы, могли это сделать? Ведь они никогда ранее не видели Мишкана.

«Мудрые сердцем» — это те, кто понимали, что мудрость дает Всевышний. Они стремились к этой мудрости и были чисты в своем стремлении.

Атмосфера, в которой Моше-Рабейну получал повеления Творца – была атмосфера святости.

В этой атмосфере «мудрые сердцем» становились как чистый сосуд для принятия света Творца.

Их души были готовы слепо следовать любому повелению.

Наполненность светом поднимала их над обычном состоянием, над обычным видением мира.

Поднявшись над ступенью обыденного, начинаешь видеть вещи по-другому. Открывается совсем другое видение, совсем другое понимание.

В этом «ином» пространстве Всевышний мог открыть им грань истины, невидимую в обычной жизни.

Одежды Коэнов тоже были частью Храма, его элементами.

Ведь коэны должны были запускать процесс работы Храма посредством приношения жертв, зажигания меноры (семисвечник), выпечки хлебов.

Обычный Коэн имел четыре элемента одежды. Первосвященник – восемь.

Четыре элемента одежды сопоставимы четырёхбуквенному имени Творца или четырёх этажам человеческой души. Ведь через четырёхбуквенное имя Творца спускается в мир Его свет. Через это имя Творец управляет миром.

Но почему же тогда первосвященник должен был иметь восемь одеяний? Ведь и через его работу спускается в мир свет Творца.

Работа первосвященника выше той, которую совершали обычные Коэны.

Первосвященник духовно должен был подняться на ступень выше и своими действиями связать более высокий духовный пласт с теми пластами, в которых работает весь народ, а также коэны и левиты.

В этом более высоком духовном пласте тоже господствует четырёхбуквенное имя Творца, спускающая вниз Его свет.

Первосвященник своей работой объединял два этих имени, верхнее и нижнее, и таким

образом спускал верхний, более тонкий свет вниз. Таким образом, он поднимал и очищал весь народ, наполняя еврейские сердца и души светом Творца.

Давайте вернёмся к началу и ответим на вопрос: почему Храм не дается просто так.

Цель существования еврейского народа – улучшить мир, починить его, сделать лучше. И для этого, как инструкция для ремонта дана Тора.

Когда наш народ живёт по Торе – он спускает вниз свет Творца и тогда очищается мир, очищаются еврейские сердца. Тогда есть место Храму. Ведь народ духовно растёт.

Чтобы был Храм надо подняться на уровень Храма.

Когда наш народ будет соответствовать уровню служения в Храме, Храм обязательно спустится.

Ле-илуй нешама Хася Нехама бат Лейб.

Юдит Аккерман

Петах Тиква, Израиль

ЦЕЛЬ ЭЦ ТАМАР

Четыре силы против Амалека.

Суббота перед Пуримом не называется по названию недельной главы, а называется Захор. Так как в ней читают отрывок из Торы " Помни, что сделал тебе Амалек в пути, когда выходили из Египта." (Дварим, 25, 17-18).

Почему читаем перед Пуримом, потому что Аман Агаги, то есть потомок Агага. А Агаг- царь Амалекитян и тоже потомок Амалека. То есть у Амана и Амалека- тесная родственные связь. У них и цель одна - уничтожить евреев.

Числовое значение слова Амалек равняется 240 и равна числовому значению слова Сафек (сомнение).

Когда человеку все чётко ясно и понятно, то он заполнен светом понимания и у него нет места для сомнений. Белое- это белое, чёрное-чёрное. Понятно, кто управляет миром, понятно для чего мы живём. Ясность понимания даёт нам ощущение радости и счастья. Как только в мысли входит сомнение - человек перестаёт понимать истину, входит в состояние тревоги, начинает путаться, делать ошибки, теряет смысл жизни, не понимает смысл единства Творца. И это влияет на его настроение, вводит в депрессию, и в этом состоянии человек уже не способен служить Творцу в полной мере.

То есть Амалек - это не просто человек, который существовал когда-то и хотел уничтожить евреев. Амалек - это состояние запутанности, внутри нас, с которым мы обязаны вести войну.

И вот, в Пурим нам даны четыре заповеди, при помощи которых мы побеждаем Амалека как в себе самих, так и во всем мире.

Первая заповедь - праздничная трапеза в Пурим днем. Эта заповедь дана нам, чтобы победить грусть.

Мясо и вино, друзья, семья - все это для того, чтобы мы почувствовали настоящую радость.

В Мегиле описаны 3 вида радости.

1. Радость Амана. У него есть все. Хорошая семья, много детей, хорошие отношения с женой, слава, богатство. Но одно омрачает его радость - существование Мордехая.

Такая радость не является настоящей.

Даже если радости 99 процентов, то 1 процент все испортит и введёт человека в состояние настоящей депрессии. Ведь он видит лишь тот процент, которого ему не хватает. Но не видит все то, что у него есть. Это не настоящая радость.

2. Радость Ахашвероша. Он устроил настоящий пир ради того, чтобы развеселить людей. Но на самом деле он хотел показать этой трапезой свою мощь и богатство. Какие у него яства, какие вина, какая посуда, и даже какая красивая жена. (Он, судя по всему, считал и её своей собственностью, и поэтому решил похвастаться ей перед всеми). Радость бахвальства - это радость Ахашвероша. Не настоящая радость.

3. Это та радость, которая возникает у евреев в Пурим.

Ведь они празднуют Пурим и делают трапезу не ради каких-то материальных целей, и не ради бахвальства, но лишь потому, что так заповедал Творец мира.

Возможность разделить радость с близкими, трапеза, основанная на Торе, с целью приближения к Творцу - побеждает депрессию и злобу Амана, и гордыню Ахашвероша. Это чистая радость.

Вторая заповедь - посылки с яствами в дар друг другу. Эта заповедь помогает нам перестать быть безразличными. Помнить о друзьях, соседях, общине. Радовать их своим вниманием. Интересоваться их положением, помогать по мере необходимости. Не быть черствыми.

Третья заповедь - подарки бедным. Радовать сердца бедняков, геров, вдов - самых незащищенных слоев населения.

Четвёртая заповедь - читать Мегилат Эстер утром и вечером. Утром - когда светло, когда нам все ясно, когда хорошее настроение, когда все прекрасно и хорошо.

И ночью - когда недостаточно света, когда темно, когда нет настроения и когда, казалось бы, все плохо и ничего не получается. Эта заповедь помогает избавиться от путаницы в голове и в сердце, от забывчивости.

Она восстанавливает понимание, и как следствие, связь со Всевышним и с нашими корнями. Чтобы мы ясно понимали для чего живём и никогда не забывали об этом.

Автор текста Тамар Антопольски

Посвящается скорейшему выздоровлению:

Йохевед бат Карлина, Альмог бен Хагит

Хава Любовь бат Ревекка, Валя бат Соня

Эдуард бен Людмила, Фаина бат Миня

За илуй нешама

Лейб Бен Хаим Аарон

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

Ленивые шашлыки

Ингредиенты:

1 баклажан

1 кабачок

2 перца

2 помидора

Фарш (мясо, лук, соль, перец)

2 картошки

помидоры в собственном соку или томатный соус, 1 банка.

Приготовление:

Все овощи нарезаем кольцами. Из фарша формируем котлеты. Баклажаны и кабачки обжариваем с двух сторон. В тару для запекания поочередно выкладываем овощи и котлеты. Заливаем томатами и запекаем при температуре 180° 40-50 минут.

Это блюдо вкусное и на следующий день, и в холодном виде, идеально на шабат.

Приятного аппетита!

Сарра Манн

Майами, США

ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

Рехилут, сказанный нееврею

Нет никакой разницы, произносим ли мы *рехилут* еврею о другом еврее или нееврею о еврее. Если мы скажем нееврею о том, что еврей совершил против него что-то плохое или дурно о нем отозвался, мы можем причинить еврею не только финансовый ущерб, но и много других неприятностей. Особенно должны быть осторожны в подобных случаях евреи-конкуренты. Так, в частности, запрещено отзываться пренебрежительно о товарах, проданных еврею, в присутствии нееврея.

Рехилут, произнесенный вашими родственниками

Сплетням запрещено верить вне зависимости от того, от кого мы их слышим. Даже

ближайшие друзья и родственники не являются исключением. Если *рехилут* произносит один из супругов, другой обязан упрекнуть его в любом случае. Иначе другой может подумать, будто поступает правильно, что наверняка приведет в дальнейшем к спорам, размолвкам, страданиям и пр.

Мордехай Ланда говорит своему сыну Зееву (он же Владимир): "Я случайно услышал, как Нахум сказал, будто ты очень тяжелый человек".

Мордехай Ланда произнес *рехилут*. Его сын не имеет права верить ему. Зеев обязан признать, что отец ошибся, неправильно истолковав слова Нахума.

Когда Эли Ландсберг собирался жениться на Лее, он пошел поговорить о ней с ее бывшей учительницей. В целом рассказ учительницы хорошо характеризовал Лею, но в нем было упомянуто несколько ее незначительных недостатков. Эли женился на Лее, и они счастливо живут вот уже много лет.

Недавно супруги Ландсберги встретили на улице ту учительницу и мило поговорили с ней несколько минут. Когда они продолжили свою прогулку, Эли вдруг вспомнил, что в свое время узнал о характере Леи именно от этой женщины. Ему не следует пересказывать жене о том, что та не только похвалила свою воспитанницу, но и сделала ряд критических замечаний в ее адрес. Но если он все-таки упомянет об этом, Лея обязана проигнорировать его слова.

Лейб Каханэ

Ашдоод, Израиль

DOCTOR TOPA

Мысли к Пуриму и глава «Тецаве»

Сегодня речь пойдет о Пуриме и о нашей недельной главе «Тецаве».

Хотелось бы начать со слова, которое, к сожалению, стало нам очень знакомо за последние годы. Это слово «маска». Интересно, что данное слово ивритского происхождения и связано со словом «массах» (экран). В нашей модели, если мы хотим уменьшить источник света, модифицировать его и фильтровать в определенную частоту световых волн, мы ставим экран. Почему

это важно? Потому что, с точки зрения Торы, Всевышний — это бесконечных духовный свет. Эта модель позволяет нам понять Его. Если вы, например, будете смотреть на лазерную пушку, то можете ослепнуть. А если вы модифицируете этот свет и поставите экран, то эту лазерную пушку можно использовать, например, в хирургии или в других полезных целях.

Мы не можем воспринять изначальный свет Всевышнего, потому что сгорим, как лампочка, получающая энергию без трансформатора. Поэтому нам нужен «массах». Обратите внимание, что Пурим связан с сокрытием присутствия Всевышнего в самой крайней форме, которая называется «эстер паним» (31:18). Нам нужен какой-то фильтр, чтобы принять этот свет, а, кроме того, ещё и потому, что из-за проступков еврейского народа, из-за его ошибок, мы отделились от этого источника света, и произошло сокрытие лица Всевышнего. Это сокрытие лица, этот экран настолько плотный, что даже не виден источник света. Поэтому возникает вопрос: где Всевышний?

В Гмаре говорится, что, когда в «Мегиле» написано а-Мелех (этот царь), имеется в виду Всевышний. Казалось бы, речь идет о глупом царе Ахашвероше, который не любит евреев и которому не спится. В таком стечении обстоятельств и в ситуации, когда мир настолько темный, свет Всевышнего не виден. Урок Пурима состоит в том, что мир улучшается сотрудничеством евреев и Всевышнего. Что же спасает евреев? Политическое мастерство Мордехая, его праведность и самопожертвование. Эстер пошла к царю, несмотря на угрозу смерти. Сказано: «у-в-хэн аво эль а-мелех...». Эта фраза, употребляется в Рош а-Шана и в Йом Кипур. Рав Мирский считает, что «у-в-хэн» связан с «у-в-хэн» «Мегилы». Казалось бы, можно было пропасть, ведь евреи идут против того, что установлено персидским законом. Здесь мы видим страстное желание прорваться, изменить ограничения и то, что происходит. Этот порыв крайне важен и поэтому называется «Мегилат Эстер» («Свиток Эстер»). Пост Таанит был назван в честь Эстер, потому, что она первая начала поститься. Причём, Эстер сделала это в большей степени, чем кто-либо другой.

Но могла ли она всего достичь одна? А что, если бы не было таких совпадений; если бы царь хорошо спал и ему не читали бы книгу про Мордехая. Если бы Аман пришёл раньше, и царь сказал бы: «Ну, и вешай Мордехая». Что было бы дальше? Царь мог бы находиться в состоянии алкогольного опьянения или в плохом настроении. Он мог бы казнить Эстер, как казнил Вашти. Мы не знаем, как развивались бы события дальше. Понятно, что спасение пришло бы откуда-то из другого источника или от посланника Всевышнего. Совершенно очевидно, что есть воля людей, которые делают свой выбор, и существует Всевышний, который им помогает. Всё, что совершают евреи, «нотен лаасот хаим», даёт им энергию победить и выполнить это решение.

Это очень глубокая модель, которая необходима нам в том темном мире, в котором мы живём. С одной стороны, мы не видим каких-то чудес выше законов природы, то есть море не рассекается, лёд с огнём не падает в виде града, и солнце не останавливается. Тем не менее, как во время Пурима, так и сейчас, люди изменяют мир тем, что они решают что-то сделать, и они знают, что они не одни. За кулисами есть Всевышний, который даёт нам силы. У Всевышнего имеется план, и это очень оптимистичный вывод для мира, в котором мы живём.

Обратите внимание на то, что понятие света, его ограничений и понятие «массах», а также слова «лабуш», «лебушим», «элбаш», «малбиш» - всё это на иврите слова, которые связаны с одеждой. Это

важно понять, чтобы читать «Мегилат Эстер». Почему одежда так важна? Ахашверош в начале «Мегилы» одевается, потом переодевается Мордехай - его нужно одеть в царские одежды, и это подчеркивается. Ответ можно найти, если взять сидур «Нусах сфарад» и прочесть отрывок «Изгор», который называется молитва «Патах Элиягу». Там упоминаются «лабушим». Это тоже вид фильтра, который изменяет свет Всевышнего и даже связан в некоторой форме с нашими душами. В истории с Пуримом прослеживается идея того, что, если мы не видим этот свет, он фильтруется, существует и является крайне важным. Наша недельная глава начинается так: «И прикажи ты сынам Израиля, и они доставят тебе чистое оливковое масло, масло, выжатое вручную из маслин, для освещения, чтобы зажигать светильник, горящий постоянно» («Шмот» 27:20).

Что это значит? Формально, что для Меноры (как символа государства Израиль, так и для Хануки, только с семью ответвлениями) в Храме зажигали только чистое оливковое масло. Почему это так важно? По двум причинам. Во-первых, в Пророках еврейский народ сравнивается со свежим, вечно зеленеющим оливковым деревом. В Мидраше в этой фразе «шемен зайт зах катит» (выжатое чистое оливковое масло) говорится о том, почему еврейский народ похож на оливки. Оливки употреблялись в Храме. Они занимают особое место, так как ими славится Земля Израиля. Ведь так же, как невозможно получить чистое оливковое масло, не выбивая оливки или не надавливая на них, также невозможно исправить еврейский народ без каких-то препятствий и страданий. Насколько тяжелыми будут эти препятствия и страдания, зависит от нас, от того, что мы делаем правильно, а что нет.

Ещё одно объяснение (издательство АртСкролл) состоит в том, что в оливковом дереве как будто есть несколько систем питания. Поэтому, возможно, кажется, что дерево засохло или в нём появилась большая дыра (высохла сердцевина). Тем не менее всё равно это дерево способно расти и давать новые ответвления. Так же и еврейский народ, казалось бы, стал усыхать, (ни про кого не будет сказано!), возникли какие-то проблемы, но вдруг пошли боковые ветви. Таким образом, получение оливкового масла, которое символизирует свет Всевышнего, достигается через преодоление препятствий. «Леалот нер тамид» --для света, чтобы поднять вечную свечу. Формально, «нер тамит» — одна из лампад Меноры, которая горела постоянно, если евреи правильно выполняли заповеди Торы. По мнению рава Кула, слово «катит» состоит из двух числовых групп. «Кав-тав» - это 420-время существования Второго Храма, и «юд-тав» — это 410- время существования Первого Храма. Вместе «катит» — значит, разбивать, то есть оба Храма были разрушены. Тем не менее даже в этом разрушении и в страданиях был свет- «леалот нер тамид». Это этап строительства Храма. «Нер тамид» (Вечная свеча) — это третий Храм.

В Коэлете (Экслизиаст, царь Соломон) говорится, что «есть время раскидывать камни, и есть время собирать камни». До этого уже было сказано, что есть время кидать и брать обратно. Почему речь идёт о камнях? Раши считает, что есть определенное время, когда Храм будет восстановлен. Всё, что происходит до этого, - этапы данного процесса.

Интересно, что после этого, в недельной главе речь идёт об одежде коэнов. В Талмуде говорится, что одежды коэнов искупают. И это странно, как одежда может что-то искупать? Здесь употребляется слово «бегет», которое по значению связано с словом «лабуш». Во-

первых, Всевышний сделал первому человеку кожаную одежду, но «бегей ор» — это еще и кожа, то есть после своей ошибки первый человек в какой-то момент становится материальным.

По мнению Эвен Эзры, в этом заключается мощь Всевышнего. Всевышний сотворил мир, миллиарды планет, причем тут одежда первого человека? Эвен Эзра считает, что мощь Всевышнего состоит в том, что, несмотря на то, что человек согрешил, Всевышний сделал одежду, чтобы помочь ему, то есть даже в наказании присутствовала помощь. Одежда «бегет» — это очень интересная вещь, и основа данного слова «бгеда» (предательство). «Ливгот» на иврите «предавать».

Какая связь существует между одеждой и предательством? Дело в том, что одежда может обмануть другого человека. Например, кто-то, как это очень часто бывает в литературе, с иголки одет, у него прекрасные манеры, но этот человек является мошенником или злодеем. Можно одеться как механик, который ремонтирует машины, но на самом деле вы этого не знаете и просто обманываете других. Можно одеться врачом, хотя вы совсем и не врач. Даже у первого человека одежда что-то скрывала и меняла в нём, то есть он уже становился другим. Очень интересно, что первая буква в слове «бегет» — «бет», которая означает двойственность. Как только в мире появилась двойственность, Всевышний («алеф») и ещё что-то («бет»), то, с одной стороны, появилась возможность благословения (увеличения), а, с другой, возможность расщепления. Это первый этап к сокрытию правды, обману и предательству. Интересно отметить, что «бет», «гимел» и «далет» — последовательные буквы алфавита, причём, каждая увеличивает расщепление. Это подчеркивает увеличение расщепления. Таким образом, последовательность событий «бет», «гимел» и «далет» может привести и к предательству. Но, с другой стороны, если в этом мире мы признаём Всевышнего, мы исправляем это, поэтому одежда коэна может искупать прегрешения.

Мы видим интересную параллель: историю света и страданий, как сказано о раздавленном оливковом масле. Его ограничения и вся его история, «лабушим, которые описаны в Пуриме и в нашей недельной главе, пересекаются.

Желаю вам хорошего Пурима! Помните о том, что всегда нужно прилагать усилия, несмотря ни на что. Знайте, что Всевышний следит за евреями и помогает нам. Он даёт нам энергию делать добро и достигать хороших целей, пропорционально тому, как мы ведём себя. В этом заключается наш оптимизм, и, как говорил раби Нахман, никогда не надо отчаиваться. Наша жизнь похожа на узкий мост. Не будем ничего бояться, нужно действовать очень рационально и осторожно. Бояться следует только Всевышнего. Этому учит нас «Мегилат Эстер». Всевышний всегда с нами, и за этой маской (экраном) Он следит за нами и любит нас.

Доктор Арье Марголин

Кливленд, США

АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

Будни израильского правосудия

(1.03-23) Сегодня юридическая советница правительства, Гали Бахарав-Миара, обладающая соответствующими полномочиями согласно нынешнему статусу её должности, выдала разрешение на начало полицейского расследования в отношении члена Кнессета Цви Фогеля, представляющего правую партию "Еврейская сила" ("Оцма Йегудит"), по подозрению в "подстрекательстве к терроризму".

Напомним, что после недавних событий в арабской деревне Хаваре, где палестинский террорист **в упор расстрелял** двух молодых израильтян, после чего еврейские жители из соседних поселений, как утверждали арабы, подожгли машины и часть зданий в деревне, Цви Фогель заявил: "Сожженная и закрытая деревня Хавара – это то, что я хочу видеть. Фактор сдерживания, который был бы достигнут этими действиями, Израиль не мог сформировать со времен операции "Защитная стена»...

Позже депутат уточнил, что военные и полицейские операции против противника должны проводиться армией и полицией, а не гражданами, взявшими возмездие убийцам в свои руки.

Комментарий: Мы сейчас не будем углубляться в анализ того,

насколько оправданной была реакция депутата Фогеля в первые часы после убийства жителями деревни Хавара, двоих израильтян.

Отметим только, что по данным полиции, которые не спешат публиковать крупные израильские СМИ, жителями деревни в последнее время было совершено более 500(!) нападений на израильтян разной степени тяжести, включая атаки приезжающих израильских машин камнями.

Последний инцидент такого рода произошёл вчера, уже после убийства двоих израильтян!

Несколько изменились и данные о якобы устроенном евреями поджоге жилых домов деревне. Через некоторое время выяснилось, что гулявшие по соцсети эффектные кадры якобы пожара в деревне, представляли собой подожжённое поселенцами кладбище израильских автомобилей (!) из которых жители деревни добывали запчасти для ремонта.

Выяснилось также, что на месте поджогов были замечены члены одного из арабских кланов, враждебные жителям деревни Хавара.

Всё это, как и следовало ожидать нисколько не интересовало израильские СМИ, поспешивших сообщить о погроме евреями жилых арабских домов.

Однако, повторим, не события в деревне Хавара являются основным объектом нашего анализа.

Мы хотим наглядно сравнить разные "правовые случаи", ставшие причиной тех или иных прокурорских или судебных решений.

Двуличие некоторых представителей израильской правовой судебной системы, проявляющееся при принятии этих решений, честно говоря, кажется неправдоподобной!



Так, например, правый журналист Амит Сегаль, в режиме реального времени комментирующий события в Израиле, в своём телеграмм-канале сообщил, что параллельно с возбуждением расследования против депутата Фогеля прокуратурой было принято решение о закрытии дела некоего автора поста в соцсетях, который призвал пустить газ (!) в помещение, где проходило массовое мероприятие для религиозных евреев!

А сутками ранее социальные сети облетела информация о не менее одиозном решении израильского судьи освободить из-под стражи левую активистку протестного движения против судебной реформы правительства.

Активистка оказалась в зале суда после того, как отказалась подчиниться полицейскому во время уличных беспорядков, а затем "пошла в атаку" и... дважды укусила стража порядка!

Удостоверившись в правдивости показаний полицейского и после того, как подсудимая честно созналась в содеянном, судья в своём решении исходил из того, что инцидент действительно имел место. Что же побудило судью отпустить разошедшуюся левую активистку восвояси?

Оказывается, суд полностью удовлетворился объяснением подсудимой о том, что когда она кусала свою жертву, то НЕ ПОДОЗРЕВАЛА, ЧТО УКУШЕННЫЙ ЯВЛЯЕТСЯ ПОЛИЦЕЙСКИМ (!)

То, что полицейский был в форме, и, так сказать, сам характер преступления исключает возможность того, что это можно было не заметить, все это не смутило судью, который, судя по всему, всем сердцем был с участницей протеста, которую судила.

Ситуация, между тем, приобретает черты кафкианского абсурда: рассмотрение судьёй по существу, такого "смягчающего обстоятельства" как то, что "девушка не знала, что пострадавший - полицейский", автоматически означает, что, согласно логике судьи, всех остальных граждан можно кусать безнаказанно!

Перспективы: Этот абсурд лишней раз показывает, до какой степени назрела в Израиле судебная реформа, призванная защитить граждан от судебного произвола, когда любой судья чувствует себя вправе принимать любое решение независимо от закона, а лишь в соответствии со своими внутренними чувствами и убеждениями.

В заключение мы хотели бы вернуться к истории с высказыванием депутата Фогеля.

Выступавшего сегодня на одном из общественных форумов главы правой партии «Религиозный сионизм» Бецалеля Смотрича, министра, отвечающего за гражданскую израильскую администрацию в Иудее и Самарии в Министерстве обороны, спросили, почему ему понравилось сообщение в Твиттере, призывающее "стереть деревню Хавару с лица Земли". Ответ министра был предельно ясен: «Потому что я считаю, что деревню Хавара нужно стереть с лица земли».

И это отнюдь не проявление злобы или мстительности. Просто именно так во время войны поступают с укрепленными пунктами, откуда враг может безнаказанно наносить удары.

События неумолимо показывают, что к арабским "укрепленным пунктам" служащим убежищем для террористов и убийц, - можно и нужно относиться именно так как сказали Смотрич и Цви Фогель.

На войне, как на войне...

Праздники приближаются...

(28.02-23) В Израиле приближаются праздники. И речь, к сожалению, не идет о Пуриме, который наступит 7-го марта (в Иерусалиме — 8-го). Речь — о приближающемся ежегодном празднике "религии мира", Рамадане.

Начиная с 21-го марта (эта дата в 2023 году совпадает с *Рош ходеш* — первым днем еврейского месяца *Нисан*), мусульмане на протяжении месяца будут днем соблюдать пост, а с наступлением сумерек — устраивать праздничные пиршества, во время которых режут барашков и отправляют их на огонь. А затем, теми же ножами, участники праздничной трапезы зачастую... идут резать евреев.

Комментарий: Каждый год Рамадан, который отмечают в соответствии с



лунным календарем, совпадает по времени с разными еврейскими праздниками. В нынешнем году Рамадан совпал с Песахом (см. на сайте [материалы, посвященные этому празднику](#)), в следующем году он "сползет" на Пурим (см. на сайте [материалы об этом празднике](#)). И т.д.

Неизменным остается лишь одно — из года в год этот исламский праздник сопровождается резней и убийствами.

Нормальному человеку трудно понять, каким образом, религиозный праздник, пост, а тем более, завершающая обильная трапеза, связаны со жгучим желанием убивать евреев. Остается предположить, что эта связь глубоко коренится в религии, часть которой — праздник Рамадан.

Видимо, именно так выглядит истинная радость праздника в исламе...

И это, в свою очередь, свидетельствует о человеконенавистническом характере исламской идеологии как таковой.

Еще одной неизбежной составляющей праздника Рамадан давно стало традиционное осуждение "израильских оккупантов" с трибуны ООН — сразу после того, как израильские службы безопасности предпринимают ответные действия против исламских убийц.

И к этому "признаку Рамадана" в Израиле тоже давно привыкли.

Перспективы: К кровавому празднику Рамадан в Израиле начинают тщательно готовиться задолго до его начала. В этом году меры безопасности обещают быть воистину беспрецедентными.

Фактически, речь идет о подготовке израильской армии, полиции и спецслужб то ли к арабскому восстанию, то ли к активной фазе войны (которая здесь никогда полностью не затихает).

Связано это с тем, что страна, усилиями левых, протестующих против действий правительства, стала заметно погружаться в некую "анархию", создавая у врагов Израиля ощущение, что можно поднять голову и действовать, не опасаясь серьезной реакции властей.

Эта оценка, как нам представляется — ошибочна. Но она может спровоцировать празднующих Рамадан на "особые проявления своей радости".

Если же говорить об отдаленном будущем, то Израиль ожидают новые и новые праздники Рамадан, со всеми вытекающими из этого последствиями. До тех пор, пока большинство израильтян не придут к твердому выводу о том, что празднующих Рамадан нужно отдалить от еврейской страны на безопасное расстояние, предоставив им полную свободу отмечать этот праздник на своей исторической родине — в арабских и мусульманских странах.

Другие аналитические статьи Вы можете найти по ссылке:

<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php>

ПУРИМ

ПУРИМ: МЕЖДУ СВЕТОМ И МРАКОМ - ОДНО МГНОВЕНИЕ

рассказ Элиягу Эссас

Суббота, 28 февраля 1953 г. Во всех синагогах мира читают главу из Торы ("Захор") — "Помни":

"Помни, что сделал тебе Амалек... память о нем уничтожь под небесами..." (Дварим, гл. 25).

На следующий день, 1 марта 1953 г. Праздник Пурим. Евреи празднуют день победы над своим злейшим врагом Аманом, 2300 лет тому назад разработавшим план "окончательного решения еврейского вопроса". У советских евреев — настроение тягостное, будущее видится им беспросветным. Подготовка поголовного вывоза евреев на Дальний Восток — для большинства из них — на верную смерть — близится к своему завершению.

Тот же день, 1 марта 1953 г. У себя в кабинете на подмосковной даче в Кунцево найден лежащим на полу потерявший сознание от кровоизлияния в мозг руководитель Советского государства Сталин. Оцепеневшая от страха "обслуга" не решается даже вызвать врачей.

Через несколько дней Сталин умер. План вывоза евреев в Сибирь немедленно отменяется.

Однако идея "покончить с евреями" не умерла. В 1967 г., за несколько недель до Шестидневной войны, тогдашний руководитель Организации Освобождения Палестины Ахмед Шукейри заявил: Израиль будет уничтожен, а евреи сброшены в море.

Еще в 1941 году гитлеровцы с немецкой скрупулезностью разработали всеобъемлющий план полного уничтожения евреев.

А до этого из поколения в поколение, в Англии, в России, в Польше, в Сирии, на Украине и т.д. пытались решать "еврейский вопрос", так сказать, локально — где погромом, а где и массовой резней.

Где же истоки и каковы причины этой удивительной, не знающей границ ненависти?

Как завладеть миром?

Давным-давно, на самой заре нашей истории, почти 3700 лет тому назад, жил на нашей земле, в Эрец Исраэль, исключительно выдающийся человек — Ицхак, сын первого еврея Авраама, научившийся великой мудрости у своего отца, прошедший и выдержавший мучительные испытания, но ни на один день, несмотря ни на что, не покинувший пределы Эрец Исраэль. Человек необычайной духовной силы, Ицхак двадцать лет ожидал появления на свет наследника, которому суждено будет заложить третий — и последний — камень в фундамент нового народа, на который будут возложены задачи особой, судьбоносной для всего мира важности.

Но, против ожидания, у Ицхака и Ривки родились близнецы. Одного из них назвали Эсавом, а другого — Яковом. Внуки Авраама, сыновья Ицхака, оба они оказались людьми удивительных способностей, обладателями огромного духовного и физического потенциала. Один из них должен был стать наследником, продолжателем дела жизни Авраама и Ицхака? Но кто? Может быть, оба?

Обладая огромными духовными возможностями, Эсав и Яков знали, что они и их потомки окажут значительное влияние на движение мира, на ход мировой истории. Но каким оно будет, это движение? В этой точке они, Эсав и Яков, разошлись.

Эсав быстро понял, что он может завладеть огромными богатствами и большей частью обитаемого мира. Борясь с природой и используя ее, грабя и убивая, уничтожая и сокрушая сопротивление отдельных людей и целых народов, приумножая свои владения и используя их для все большего наращивания власти, он мог достичь небывалых "высот". Этого Эсав хотел, к этому он стремился.

Никто не стоял у него на дороге, никто не мог ему помешать. Если бы только... Если бы ему удалось убрать с глаз долой и из сердца вот это — и знания, полученные от Авраама и Ицхака, и беспокоящее сердце ощущение, что над ним стоит Всевышний, Творец этого мира, ясное понимание того, что, хотя и может он, Эсав, достичь всего, о чем мечтает, в конечном счете последнее слово останется за Ним — ведь нельзя же красть, грабить, убивать... С такими мыслями и чувствами, с этим знанием, владей он хоть всем миром — не будет он счастлив, а главное — не сможет он пользоваться награбленным в свое удовольствие.

Впрочем, он нашел выход. Надо идти вперед. Знания, полученные от отца и деда, со временем сотрутся в памяти, а неприятное чувство можно залить вином и кровью. В конце концов сердце окаменеет и станет жестоким, а изощренный ум завершит все остальное, дав, так

сказать, "духовное" обоснование его пути "наверх". Осталось только маленькое "но" — его брат Яков. Он, Яков, никогда не забудет учение, полученное от Авраама и Ицхака. Он передаст его потомкам, и те тоже никогда его не забудут. Никогда...

Какой бы властью Эсав ни обладал, какими бы богатствами он ни завладел, каких бы высот ни достиг — все это не принесет ему счастья, пока на земле будут жить сыновья Якова — эти евреи...*)

*) Мы знаем, что позднее Яков получил второе, главное свое имя — Израэль, по которому была названа наша страна. В этой брошюре мы иногда используем сложившееся в русском языке произношение этого имени: Израиль.

Наказ на века

Несколько раз приступал Эсав к уничтожению Якова и его семьи. Но до настоящего сражения дело ни разу не дошло — мешали различные обстоятельства, прежде всего страх перед отцом — Ицхаком. И тогда, умирая, завещал он это великое дело — "решение еврейского вопроса" — своему внуку, воспитанному лично им, — Амалеку.

Амалек хорошо понял наказ Эсава: либо они, Амалек и его потомки, уничтожат народ Израиля, и в мире будут безраздельно господствовать всевозможные "измы", на которых и зиждется власть потомков Эсава, либо... либо народ Израиля устоит и выполнит свою миссию: приведет человечество к пониманию того, что миром руководит Всевышний, только Он один.

Амалек тщательно готовился к столкновению. Соответствующим образом воспитывал он свое потомство, передавая наказ Эсава из поколения в поколение. И народ амалекитянский вышел "на славу": хоть и небольшой, но воинственный, злобный и совершенно безбожный.

И вот наступил решающий день. По Синаю в сторону Эрец Израэль движется еврейский народ, потомки Якова. Миллионы людей, направляющиеся в страну, дарованную им самим Всевышним. Лишь недавно они были рабами в Египте, а теперь, после страшных ударов, поразивших египетскую сверхдержаву, на глазах у изумленного мира они, эти рабы, уходят с поднятой головой, а фараон и его огромная армия не только не смогли удержать их, но и, погнавшись за ними, все до единого погибли.

Весь мир, разделенный на десятки стран и народов, погруженный во "вражду, войны и грабежи, служащий своим идолам ("измам"), — весь мир затаил дыхание и начал прислушиваться... И уже сквозь грохот и суету стала пробиваться другая мелодия, и начала проясняться другая картина — истинной мощи, справедливости и доброты.

Вот этого-то и не мог допустить народ Амалека. Любой ценой, взяв на себя любой риск, но — не допустить.

И они ударили. Ударили в стиле и духе многих других подобных войн: по обозам, по тылу, по слабым... Победить они не смогли, но кое-чего, разумеется, добились. Многие евреи погибли. В мире, напряженно следившем за переходом евреев из Египта в Землю Израиля, от рабства к свободе, облегченно вздохнули: не так уж и беспредельна сила этого народа, выводимого из рабства самим Всевышним. Значит, и сила Всевышнего не беспредельна...

Амалек ударил по евреям. Но жертвой его оказалось все челове-

ство, начавшее пробуждаться от жизни во лжи. Жертвой оказался весь мир, все Творение, целью которого, венцом которого должен был стать Человек, живущий на земле, но умом и сердцем достигший Истины.

Когда приходит Амалек?

И все-таки на первый взгляд получается некоторая неувязка. Мощной рукой вывел Всевышний евреев из Египта, из дома рабства. Мощной рукой сокрушил Он сопротивление сверхдержавы и уничтожил фараона и его войско. Как же удалось армии Амалека не только приблизиться к евреям, но и вступить с ними в сражение?

И здесь мы получаем серьезный урок, проходящий красной нитью через нашу историю. Столь чудесным образом начавшийся Исход столкнулся с конкретными трудностями передвижения в пустыне: проблемой снабжения народа водой, пищей и с некоторой, так сказать, неопределенностью ситуации. Многие засомневались: не оставил ли нас Всевышний, уже объявивший, что Он выделил нас среди всех народов, чтобы дать нам особое задание? Не является ли наша жизнь всего лишь цепью случайных событий?

Изложив эти сомнения. Тора продолжает (Шемот, гл. 17): "И пришел Амалек и стал воевать с народом Израиля".

Теперь представим себе, что вместо того, чтобы допустить эту войну, Всевышний предотвратил бы появление Амалека на нашем горизонте или нанес ему поражение еще в самом начале. Амалека бы не было, но зато снижение духовного уровня нашего народа продолжилось бы. Потому-то когда духовный уровень евреев опускается, появляется Амалек и нам приходится иметь с ним дело. А дальше уже все зависит от того, что мы делаем.

Как воевать с Амалеком?

Теперь перейдем ко второму уроку, также вечному и повторяющемуся в еврейской истории. Стоявший во главе народа Моше направляет своего ученика Иегошуа вместе с отборным воинским отрядом в контратаку. Завязывается сражение, длящееся целый день. Тора рассказывает: "И направился Иегошуа на войну с Амалеком, а Моше... поднялся на холм. [И возвел Моше руки к небу.] И вот, пока руки Моше были

подняты к небу, евреи побеждали, а когда они [от усталости] опускались, Амалек побеждал. Тогда... стали поддерживать руки Моше, чтобы они надежно держались [в вертикальном положении] весь день, и пали амалекитяне от меча [воинов] Иегошуа".

В Талмуде наши мудрецы рассказывают об этом так: "Разве дело в руках Моше? Нет, дело в сердцах воинов. Когда они смотрели на воздетые к небу руки Моше, их сердца устремлялись вверх, к Всевышнему, и они побеждали. Когда же руки Моше опускались вниз, к земле, а с ними и сердца евреев — вниз, к земле, побеждал Амалек".

Суть остается, сцена меняется

Первое свое сражение амалекитяне проиграли, но задача, поставленная близнецом-антиподом Яакова, Эсавом, осталась: пока на земле живет народ Израиля, потомкам Эсава не завладеть миром, и никакой "изм" не сможет победить окончательно.

Исторические пути еврейского народа и потомков Амалека тогда не разошлись после первого столкновения. Время от времени амалекитяне давали о себе знать. Иногда весьма болезненным образом, иногда "цепляясь по мелочам". Однако настал день решающего противостояния — сражения не на жизнь, а на смерть. Случилось это не в стране Израиля, где наш народ жил — до первого галута (изгнания) — около тысячи лет, а в далекой Персии, спустя немногим более пятидесяти лет после захвата Израиля Вавилонской империей, разрушения Иерусалима и Храма в нем и изгнания евреев в вавилонский плен.

Политическая справка. Персия была огромной империей, в которую входили 127 больших и малых государств, простиравшихся от Индии до Эфиопии. Она поглотила и Вавилонскую империю, незадолго до этого разрушившую еврейское государство. Во главе Персидской империи стоял тогда царь Ахашверош. Столицей государства был город Шушан (Сузы).

Ахашверош был знаком с предсказаниями еврейских пророков о том, что вавилонский плен продлится 70 лет. И несмотря на то, что жил он отнюдь не по законам, предписанным еврейской мудростью, и на

то, что евреи представляли собой лишь несущественное, казалось бы, национальное меньшинство в его огромной империи, будучи руководителем сверхдержавы, Ахашверош понимал и учитывал необычность еврейской истории и... боялся.

Кто знает, что произойдет, когда завершатся эти 70 лет? Разве можно застраховаться от разных политических и военных катаклизмов, разрушивших уже не одну империю и лишивших власти и жизни не одного, пусть даже могущественного, правителя.

Он боялся, ждал и подсчитывал. И когда по его подсчетам (ошибочным, ибо он выбрал не ту точку отсчета) вышло, что семидесятый год уже миновал, Ахашверош устроил многодневное общегосударственное празднество. Для того чтобы оно стало особенно впечатляющим, он велел обеспечить присутствие на "официальном обеде" руководителей еврейского нацменьшинства, а на второстепенных торжествах — вообще всех евреев.

Кроме того, Ахашверош велел использовать в качестве посуды на этом официальном обеде храмовую утварь, вывезенную вавилонянами из Иерусалима.

Границы дозволенного

Хорошо или плохо быть включенным в список приглашенных на "официальный обед" в царский дворец? Хорошо или плохо отведать в "праздничный день" царских яств и ощутить себя частью "высшего общества"? Ну а если яства подаются в украденной из твоего дома посуде, а высшее общество собралось, чтобы дружелюбно и благосклонно отпраздновать крушение твоих надежд? И еще: что если за отказ от чести присутствовать на царском пире полагается смертная казнь?

Законы Торы даны евреям не для того, чтобы умереть, а для того, чтобы жить. И они, эти законы, разрешают в случае опасности пойти на такой пир. Но не этим будет определена наша судьба. Определит ее — как всегда — наше сердце: преисполнится оно счастья от ощущения "причастности к великим людям и идеям современности" или же наполнится печалью — прежде всего о разрушенном Иерусалиме и его Храме. С нелегким предчувствием пришли евреи на пир. Но и Ахашверош многое учел. Пир не завершился ни в тот самый день, ни назавтра. А в праздничной атмосфере братства народов и всепобеждающего интернационализма нехорошие чувства развеялись и ситуация, в которую неожиданно для себя попали евреи, показалась им вполне, скажем так: удовлетворительной.

Стоп. Вот тут-то и была пройдена та самая незаметная граница, проведенная Всевышним в нашем сердце. И если духовный уровень евреев снизился до такой степени, что они согласились не только подневольно — физически, — но и добровольно — идейно — участвовать в "братстве народов", в то время как Иерусалим и Храм разрушены, то обязательно придет Амалек.

Историческая справка:

а) Жена Ахашвероша — царица Вашти — повела себя на этом пиру вызывающим образом, дерзко, и была немедленно "устранена". После длительных поисков Ахашверош назначил себе новую жену, выбрав для этого Эстер, насильно увезенную активистами-"дружинниками" из дома ее дяди — Мордехая.

Ахашверош и придворные не знали, что Эстер — еврейка.

б) Мордехай, один из руководителей еврейского народа и член Высшего раввинского суда — Сангедрина, одновременно — крупный придворный сановник, раскрыл заговор против Ахашвероша (заговорщики, кроме всего прочего, собирались учинить еврейский погром). В память об этой заслуге Мордехая по царскому приказу была сделана специальная запись в царской книге особо важных событий.

в) Аман, из рода Агага, был неожиданно "выдвинут" из ряда царских советников сразу в ранг премьер-министра.

Агаг был царем амалекитян во времена Шауля, первого еврейского царя, то есть примерно за 500 лет до рассматриваемых событий.

Болезнь и лекарство против нее

Итак, фигуры на шахматной доске расставлены — самое время для начала атаки. Аман, потомок Амалека, находится в положении, из которого он может нанести смертельный удар по евреям, а Мордехай и Эстер еще до этого заняли положение, находясь в котором они могут спасти свой народ.

Это еще один важный принцип управления миром: беда еще не приблизилась к нам, а Всевышний уже подготовил лекарство против нее. Наша роль — найти его, это лекарство, и воспользоваться им.

И вот великое сражение началось. Но это произошло не на поле боя, а... в тиши царских покоев. Аман пришел к Ахашверошу с сообщением: есть в империи народ, у которого своя религия, свои обычаи и который, хотя и разбросан по всей стране, с другими не смешивается. Поэтому тот народ весьма опасен. Избавиться от этой опасности можно лишь одним путем: прибегнув к тотальному уничтожению. Этот народ — евреи.

Ахашверош немедленно согласился с Аманом и передал все полномочия по проведению в жизнь "окончательного решения еврейского вопроса" в руки своего министра.

тщательно готовился. С помощью жребия (по-древнеперсидски — пур) был выбран день — 13-ое Адара, — когда специальные воинские части должны будут начать поголовный еврейский погром, а толпы "разъяренных граждан" довершат его. Эту дату сообщили только губернаторам провинций.

Более мелкие начальники должны были в течение ряда месяцев разогревать "справедливый гнев персидского народа".

Обо всем этом — включая дату — немедленно узнал Мордехай. Вскоре Эстер получила от Мордехая секретное послание с анализом ситуации и практическими выводами:

1. На весь еврейский народ надвигается реальная смертельная опасность.
2. То, что она, Эстер, таким неожиданным и странным образом оказалась во дворце, показывает, что она избрана Всевышним как орудие возможного спасения.
3. Она должна воспользоваться своими возможностями, даже если это влечет за собой опасность для нее самой.
4. Поскольку истинной — внутренней — причиной появления Амана, потомка Амалека, и определенного успеха его планов было духовное состояние евреев, опустившееся "ниже красной черты", он,

Мордехай, со своей стороны направит усилия на устранение этой причины.

Эстер согласилась и попросила только одного: перед тем, как она отправится к Ахашверошу (что противоречило дворцовым традициям и было поэтому смертельно опасным), все евреи, весь народ должен будет предпринять столь же необычные действия. Необходимо объявить не имеющий прецедента трехдневный пост — три дня и три ночи без еды и питья. Пост — и другие знаки траура по Иерусалиму.

Еврейский народ принял это условие. Истинная, внутренняя причина, породившая возвышение Амана и его планы "окончательного решения", была устранена.

Весь народ принял участие в этой очистительной мере. В духовной проекции непрерывающейся борьбы Амалека с Израилем его потомку Аману не было оставлено ни единого шанса на победу.

В физической, материальной, проекции события развивались весьма стремительно. Пригласив Ахашвероша и Амана на праздничный ужин в свои апартаменты, Эстер выбрала момент и сообщила царю, что она — еврейка и что Аман хочет уничтожить ее народ, частью которого является, например, Мордехай, спасший царю жизнь...

Историческая справка

1. Аман был повешен. Повешены были и его десять сыновей, активно помогавшие ему в его ужасном "начинании".
2. 13-го Адара вместо ожидаемого еврейского погрома состоялась казнь антисемитов-подстрекателей.
3. Через несколько лет, ровно на 70-ом году вавилонского плена, евреи вернулись в Израиль. Иерусалим стал восстанавливаться, и в нем был построен Храм.
4. Все события, начиная с царского пира и кончая гибелью Амана и его сподвижников, записаны были в книгу, названную — Мегилат Эстер — и ставшую одной из частей Танаха.
5. В честь этих событий был установлен — на все времена — праздник Пурим, праздник победы над силами антисемитизма.

Законы и обычаи праздника Пурим

* Весь месяц Адар считается месяцем радости. Многие семейные и другие торжества приурочивают к этому месяцу.

* В последнюю субботу перед праздником Пурим в синагогах читают отрывок из Торы, из книги Дварим: "Помни, что сделал тебе Амалек... Не забудь".

* В Израиле и в других странах Пурим празднуют 14-го Адара, то есть в день, когда евреи облегченно вздохнули после поражения антисемитов.

Но в Иерусалиме Пурим празднуется 15-го Адара. Причина тут вот такая. Активистов-антисемитов в столице Персии городе Шушане было больше и они были сильнее, чем в провинциальных городах. Поэтому сражение с ними продолжалось два дня — 13-го и 14-го Адара, а день освобождения пришел в город Шушан на 15-й день Адара.

Наши Учителя постановили, что поскольку Иерусалим не может быть по своему статусу ниже (в данном случае — лишиться праздничного дня), чем столица Персии, Пурим в нем тоже празднуют 15-го числа. (Кстати, еще и сегодня те немногочисленные евреи, что живут в Иране, в городе Шушане, празднуют Пурим 15-го Адара.)

Нужно учесть, что все еврейские праздники начинаются с вечера, после захода солнца. Так что в Пурим (не в Иерусалиме), например, начинается вечером с 13-го на 14-е Адара.

* Есть несколько обязательных моментов, связанных с праздником Пурим: чтение Мегилат Эстер, подарки нуждающимся, отправка посылок с едой друзьям и близким, праздничная трапеза (с некоторыми традиционными особенностями).

Чтение Мегилат Эстер. Вечером все евреи — мужчины, женщины и дети — собираются в синагогах. После краткой вечерней молитвы Маарив разворачивают свиток Эстер (традиционно читают Мегилат Эстер именно по специально написанному на пергаменте свитку, а не по книге), и один из присутствующих громко читает его.

Остальные следят за текстом либо по имеющимся у них свиткам, либо по напечатанному тексту.

При этом уже давно прочно укоренился обычай во время произнесения имени

Амана запускать особые трещотки или стучать руками в знак исполнения повеления Торы: "Память об Амалеке уничтожь под небесами" (Дварим, гл. 25).

Утром мегилу читают вторично. Вначале читается утренняя молитва Шахарит (обычно по времени она занимает около получаса). Затем выносят Сефер Тора (Книгу Торы) и читают по ней отрывок о нападении Амалека на евреев, вышедших из Египта. После этого вновь читают Мегилат Эстер, причем все, а особенно дети, усиленно стараются заглушить упоминание имени Амана.

Подарки нуждающимся. (матанот леэвйоним). Нужно отправить подарки хотя бы в две нуждающиеся семьи. В этот день принято давать цдаку (деньги в помощь) больше обычного. В кодексе еврейских законов об этом сказано так: "Нет большей радости у Всевышнего, чем когда еврей приносит облегчение сердцу бедного, сироты или вдовы".

Отправка съестного друзьям и близким. (мишлоах манот иш лереэгу). По букве законов Пурима надо отправить два вида съестного хотя бы одному еврею. Но обычно посылают (по два вида или больше) родственникам и друзьям, живущим в том же городе. Принято отправлять "посыльными" детей, которые часто, принеся мишлоах манот (или шалахмонес, как их называли в Восточной Европе), получают от адресата — уже в свой адрес — весьма сходный мишлоах манот и уносят его к себе домой.

Подарки нуждающимся и мишлоах манот друзьям и близким — не только красивая традиция. Это — символ исправления ошибок прошлого: некоторой разобщенности и эгоистичности, приведшей, по сути, к возвышению Амана.

Праздничная трапеза. (сеудат Пурим). После утреннего чтения Мегилы и радостных забот по отправке "посыльных" к родственникам и друзьям (обычно уже во второй половине дня) собираются на праздничную трапезу.

У нее есть одна, собственно только праздника Пурим, особенность: традиция предписывает выпить большее, чем в другие дни, количество вина или других алкогольных напитков.

Наши мудрецы так говорят об этом в Талмуде: "Обязан человек в Пурим выпить столько опьяняющих напитков, чтобы он не мог [ясно] установить разницу между словами (Барух Мордехай — благословен Мордехай) и (Арур Аман — проклят Аман).

Почему? Потому что этим символически выражается полная уверенность, что Всевышний в итоге разрушит любые планы Амана (антисемитов), а удел Мордехая (евреев) — возвыситься. А также и то, что Аман, бросая жребий ("пур") для того, чтобы найти наиболее удачный день для своего великого праздника (еврейского погрома), в итоге "создал" для нас, евреев, еще один праздничный день.

Сколько же все-таки необходимо выпить? Наши Учителя не определяют точное количество выпиваемого во время этой трапезы, но напоминают, что быть по-настоящему пьяным не к лицу еврею даже в Пурим.

В Пурим к столу традиционно подают треугольные булочки с маковой (или другой) начинкой.

Как символ того, что смертельная опасность обернулась замечательной победой, в Пурим принято переодеваться в маскарадные одежды,

надевать всевозможные маски, высмеивающие наших врагов или подчеркивающие наше родство с Мордехаем, Эстер и другими героями этой истории.

Следует иметь в виду, что праздничная трапеза и в Пурим остается сеудой — еврейской трапезой, то есть она начинается с омовения рук (нетилат ядаим) и благословения на хлеб.

В конце трапезы благодарят Того, Кто является по сути источником нашего благосостояния, наших побед и нашей радости, — читают (Биркат га-мазон) — благодарение за еду.

В Пурим в текст Биркат гамазон включается и особая благодарность за события, связанные с этим днем, когда "во времена Мордехая и Эстер, когда поднялся на еврейский народ злодей Аман... то Ты в своем великом милосердии разрушил его замыслы, уничтожил его планы и воздал ему тем же, что он уготовил евреям". (см. также страницу Традиции праздника)

Итоги. Куда исчез Амалек?

В нашем рассказе о событиях, происшедших более 2300 лет тому назад в Персии, мы остановились на том, что потомки Амалека, этого первого беспричинного и патологического антисемита, Аман и его десять сыновей, были повешены.

Но в Талмуде наши Учители сообщают, что остальным сыновьям Амана, бывшим, как это водится, начальниками различного ранга, удалось скрыться, спрятаться, затаиться. Постепенно они смешались с разными народами. Поэтому потомки Амалека и сегодня физически присутствуют в мире.

Однако мы должны помнить, что они проявляются — материально — лишь в результате выказанной нами духовной слабости. Поэтому возвышаясь — духовно — как евреи, мы устраняем причины их, антисемитов-амалекитян, возвышения.

Перспективы. Когда исчезнет Амалек?

В Торе предсказывается, что когда евреи соберутся на Земле Израиля, в Иерусалиме будет отстроен Храм и народы мира признают Всевышнего как Правителя мира, как источник истины и мудрости, тогда потомки Амалека исчезнут окончательно. "Ибо суть Моя не может быть познана [человечеством], пока живут потомки Амалека", — сказал Всевышний.

Это обещание, гарантирующее победу над Амалеком, обязательно будет исполнено, поэтому мы, евреи, должны помнить, что сделали нам Амалек, его потомок Аман и потомки Амана (Амалека) во все времена вплоть до наших дней.

И еще мы должны помнить, что все их планы разрушались и уничтожались Тем, Кто в конце этого периода человеческой истории сотрет даже самое имя Амалека (и его потомков).

И поэтому из года в год мы празднуем Пурим, веселый праздник — память и символ мгновенного и чудесного поражения сил зла и возвышения сил добра.

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА



орогие читатели!

Веселись в адар, народ!

Пурим- карнавал грядёт!

Маски смело надевайте,

Даже с носа не снимайте!

Бе сменил на троне не,

Всё по-новому в стране...

В нашем царстве- государстве

Суета и чехарда,

Но одно лишь постоянно,

Говорю прививке: Да!

Я гордо и смело подставляю плечо:

Мне хлеба не надо, колите ещё!!!

Но медсестра подмигнула сурово:

Не расслабляйтесь, встретимся снова!!!

*Так запутанным путем вместе мы вперёд
идём:*

От теста- к тесту,

Из бидуда- в бидуд,

Нас там ждут.

Локдауну- нет!

Вот наш ответ.

Границы открыты- летай привитый!

Есть qr- код- смело в народ!

Обещают нам для виду

Окончание Ковида:

Дескать в этот самый год

Злой Ковид совсем уйдет.

Только вот сомненья мучат:

Может всё же с ним получше:

Стал Ковид нам как родной,

Вдруг возникнет кто другой?!!

Попривыкли, подустали,

Но одно мы лишь узнали

И научили своих малышей:

Руки прочь от летучих мышей!!!

Цюпа Гензель

Кфар Эльдад, Израиль

ЛИСТ ТАЛМУДА

Нашим листом завершается вторая глава трактата *Хуллин*. Одновременно завершается и рассмотрение группы законов «противоположностей» - то, что разрешено при одних обстоятельствах, в других - запрещено (см. на сайте обзор [листа 25](#)).

Трактат *Хуллин*

Речь сначала идет о записанных в Торе обязанностях еврея-крестьянина, которые по установленным Торой же правилам могут меняться в зависимости от определенных условий.

Лист №26

В Мишне нашего листа читаем:

В ситуации, когда (человек) должен принести кальбон, от маасера беѓема (десятина от новорожденных животных стада, которую должен отделить каждый еврей-скотовод) **он освобождается.**

В ситуации, когда (человек) обязан принести маасер беѓема, от кальбона он освобождается

Прежде всего, отметим, что *кальбон* - это определенная сумма денег, которая добавляется к ежегодному и обязательному для всех мужчин *Эрец Исраэль* приношению половины шекеля на Храм (подробнее - см. на сайте [обзор недельной главы Ваякель](#), четвертый годовой цикл).

Талмуд подчеркивает, что тот, кто, выполняя вмененную ему обязанность, дает к своей половине шекеля еще полшекеля - за бедного или в подарок за другого еврея, *кальбон* выплачивать не должен.

Но есть тут и некие нюансы. К примеру, если одним стадом владеют два хозяина, они, принося в Храм каждый - свои полшекеля, добавить *кальбон* просто обязаны. Но тогда их освобождают от отделения *маасера беѓема*.

Освобождаются от отделения *маасера беѓема* и братья, которые после смерти отца поделили между собой отцовского стада. Ибо на них лежит обязанность принести *кальбон*.

Если же братья, оставшись без отца, не стали делить принадлежавшее ему стадо, этот скот как бы все еще «числится» за отцом. В этих обстоятельствах сыновья обязаны отделить от приплода *маасер беѓема*. Но в таком случае от *кальбона* они - освобождаются.

Следующая Мишна на нашем листе рассматривает особые ситуации, которые могут сложиться в отношениях между людьми.

В ней мы читаем:

В ситуациях, когда отец (по своему усмотрению) отдает малолетнюю дочь в услужение, денежная компенсация за ее соблазнение ему не полагается.

И наоборот:

В ситуациях, когда отец имеет право на компенсацию (за соблазнение дочери), он не может по своему усмотрению отдать дочь в услужение...

Здесь дело - в возрасте девочки (по еврейскому закону, она **становится взрослой в 12 лет**; это - возраст *бат мицвы*).

Согласно установленным Торой правилам, отец имеет право, не спрашивая согласия малолетней дочери, сделать ее служанкой в богатом доме. И, проявив свою волю, он лишает себя права на денежную компенсацию, если кто-то в период, когда она находилась в услужении, обидит его ребенка. Но это правило действительно лишь до тех пор, пока его дочке не исполнится 12 лет. После этого он обязан поинтересоваться у нее, согласна ли она быть служанкой в том или ином доме. И если согласие дочери на это получено и с ней случилось несчастье, отцу на законных основаниях полагается получить денежную компенсацию от обидчика.

Теперь прочтем вторую Мишну этой же группы:

Если девочка (в любой момент после обручения) вправе без *гета* (разводное письмо) отказаться от жениха, ей не нужен обряд освобождения от левиратного брака (на иврите - *халица*).

И наоборот:

Если ей нужна *халица*, она не может расторгнуть состоявшее обручение без *гета*.

Так же, как в предыдущей Мишне, данные ситуации обусловлены возрастом девочки.

Мы узнаем, что в случае, когда семья остается без отца, мать или старшие братья с согласия маленькой (не достигшей 12-летнего возраста) дочери или сестры могут найти ей жениха и провести обряд официального обручения. Но она до 12 лет имеет право «раздумать», и без каких бы то ни было официальных церемоний расторгнуть помолвку. Для этого ей достаточно лишь заявить, что она не станет сочетаться браком с избранным для нее семьей человеком.

Не требуется никаких официальных действий и в случае, если жених этой маленькой девочки умирает. И выходить замуж за его брата она не обязана. Дело в том, по еврейскому закону, если умирает муж, не оставив детей, или - официальный жених, его жена или невеста должна выйти замуж за его брата; если же она или брат не хотят этого, освободиться от такой обязанности они могут лишь через *бет дин* (еврейский суд).

Когда девочка достигает 12-летнего возраста, она не может, в случае смерти жениха, «просто так» отказаться от брака с его братом. И чтобы расторгнуть помолвку **ей потребуется получить от него *гет*...**

Автор текста *Ханох Лернер*

**Экскурсия с гидом
Игаль Бард**

Город тысячи Пещер Мареша Бейт-Гуврин

Путешествие по подземному городу Мареша, одному из важных городов Иудеи во времена Первого и Второго Храма. Многочисленные подземные сооружения и римский амфитеатр.

И изумительная прогулка по цветущему заповеднику на территории Иудейской низменности.



3.03.2023 в пятницу в 9.00

**Место встречи:
Национальный парк
Бейт - Гуврин - Мареша**

**Продолжительность
экскурсии - 4 часа**

В программе: Национальный парк Мареша, Пещерный комплекс Мареша, Тель-Мареша, комплекс Колокольных пещер, Пещеры-голубятни, Пещеры-маслодавильни, Погребальные пещеры, Бейт-Гуврин, римский амфитеатр и цветущая природа Иудейской низменности.

**Запись и информация по телефону:
0547940573 Игаль Бард**

